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Az építési szabályrendelet.
Talán egy szabályrendelet sem oly fontos 

a tulajdon szabadságát és városunk jövő iejlő- i 
dósét illetőleg, mint az, a mely a városrende­
zésről és építésről fog szólni. Ez a fontosság 
indokolta meg azt is, hogy e szabályrendelet­
nek pár hóval ezelőtt közzétett tervezetét mi 
is oly behatóan tárgyaltuk lapunk hasábjain.

Ez a tervezet azóta átment a tanácson s 
legutóbb a jogi- és pénzügyi szakosztályon s 
mindkét fórum nagy alapossággal foglalkozott 
vele s jelentékeny módosítások kapcsán lógja 
a városi közgyűlés elé terjeszteni.

A főbb módosítások — a melyek általános 
érdekűek lévén, kívánatos, hogy jóelőre nyíl- l 
vánosságra kerüljenek - a következők:

1. A szabályrendeletet csak közérdekből 
lehet majd lényegesen módosítani.

2. Az építési telkek nagyságát leszállították 
s a külső részeken már 400 D-m. területre 
lehet építkezni, a mi a szegényebb néposztály 
javát mozdítja elő.

3. A létesítendő városrendezési alapot min­
den évben 1000 koronával akarták a költség­
vetés keretén belül dotálni; a szakosztály — ne­
hogy az alap a végtelenig emelkedjék s állandó 
teher legyen — az összeget törülte s csak elvi­
leg mondta ki, hogy a költségvetésbe vehető 
fel ilyen tétel.

4. A homlokzati díjak minimumát 10, maxi­
mumát 100 koronában szabták meg, a döntést 
reábizván minden egyes esetben a tanácsra.

5. Homlokzati díj csak akkor fizetendő, ha

az utczanvitás folytárf homlokzatot nyert telekre 
épít valaki

6. Magánosok kezdeményezésére végrehaj­
tott szabályozás esetén keletkező utczákhoz az 
érdekeltek ingyen kötelesek a szükséges tel­
ket adni.

7. Törölték azt a rendelkezést, hogy régi 
épületek falait átalakítások alkalmával hozzá- 
falazás útján vastagítani nem szabad.

8. Kimarad az a § is, a mely szerint a bel­
városban csak kétemeletes, a II. építési terü­
leten csupán egyemeletes s a III. és IV. építési 
területen csak földszintes ház emelhető.

9. A 45. §, a mely a főutczai házak homlok- 
í zatára nézve a felsőmagyarországi reneszánsz-
| stílust tette kötelezővé, olyképen módosult, hogy 

lehetőleg megóvandók az ilyen stílusban épült 
régi házak, az újak pedig szintén lehetőleg e 
stílus szerint épüljenek. Azt hiszszük, ez a mó­
dosítás mindkét ellentétes nézetű tábort meg 
fogja nyugtatni s érdemben is helyes, mert 
megvan a lehetősége — a tulajdonjog jelen­
tékenyebb sérelme nélkül — annak, hogy az 
említett stílus ne veszszt n ki Főutczánkról.

10 Az I-ső építési területen sertés-ól nem 
emelhető s a meglévők lebontandók.

11. Azokban az utczákban, a hol előkertek 
lesznek hagyandók, a házak csak egysorban 
építhetők s az előkertek szélessége 5 méter.

Most már a közgyűlésen a sor, hogy el­
fogadja ezt a jól átgyúrt tervezetet, a hozzá­
fűzött térképpel együtt, a mely a kültelkeken 

I is feltünteti a nyitható utczákat s a melyen 
Eperjes nagyterjedelmű, szépen rendezett város 
képét mutatja.

II. Rákóczi Ferencz.
Irta cir. Ilt'HNetvrty Intvnn

(Vége. 

Rákóczi bujdosása és halála.
A nagy és jó embert legjobban akkor ismerhetjük 

meg, ha szerencsétlenség éri. A gyenge jellemű férfi 
ilyenkor rabja lesz a rósz szenvedélyeknek, mint a vas. 
a mely megrozsdásodik a nedves levegőben. A jó, az 
igaz ember azonban olyan, mint a szinarany: nem 
változtatják meg az idők viszontagságai. Még nagyobb, 
mint a szerencse idejében Ilyen nagy ember volt Rákóczi 
is. Hazájából elbujdosva, sok viszontagság után Franczia- 
ország földjére ért, hol XIV. Lajos franczia király — 
a kit nagy hatalma és udvarának fénye miatt «nap­
királynak» neveztek — megadta volt szövetségesének 
<a rangjának, múltjának és Francziaország iránti érde­
meinek megfelelő tiszteletet». Mi sem lett volna érthe­
tőbb, mintha a fejedelem, felejteni akarva a szomorú 
jelent, elmerül a franczia udvar örömeiben és élvezetei­
ben. Rákóczira azonban nem volt hatással a romlott 
franczia udvar. Az ő lelke más vigasztalás után vágyódott 
s ezt megtalálta egy kis karmelita-kolostorban, hol 
aztán egyszerű szerzetes-czellában heteket töltött csen­
des ájtatossággal és elmélkedéssel.

A király és a herczegek igen megkedvelték Rákóczit 
s az egész udvar nagyrabecsülte; ő szives, előzékeny 
volt mindenkihez s mert nem avatkozott az udvar csel- 
szövényeibe, pártoskodásaiba, ellenségei se voltak.

Az 1717 évben úgy látszott, mintha mégegyszer 
fölragyogna Rákóczi csillaga. A tötök szultán a ki 
akkor a császár-királylyal háborút viselt — követeket 
küldőit hozzá Francziaországba s pénzt és keresztény 
katonákat igéit, hogy Magyarországot visszafoglalhassa. 
Rákóczi el is indult Törökországba, mire azonban oda­
ért, a német-magyar sereg már tönkreverte a törököket 
s folytak a béketárgyalások. Nemsokára megkötötték 
a pozsareváczi békét s Rákóczi Törökország egyik kies 
tengerparti városába, Rodostóba költözött, hogy 
mint azt kedves kamarásmestere Mikes Kelemen írja 
egyik szép levelében — társaival együtt ott fogyaszsza 
el azt a rakás kenyeret, a mit nekik az Úr a bujdosásban

vegig 
nem viseli 
terhes ez a 
zottul csinos asszony a 
kém az a i

kerületemben! De van. És ne-

xxxixxtebféxj-
— Párbeszéd. —

Laczi, a férj. Magda, a feleség.

Laczi. (Egy divatos kupiét dúdolva lep a szobába. 
Hanyagul ledobja kalapjat, telöltojét, keztyüjét, lehető­
leg minden darabot inas helyie. Ásít.) Jaj, de unalmas 
von ez a mai ülés, mintha az egesz tiszteli ház alom- 
kórságban szenvedett volna. Es az ember kénytelen 

ülni, mert különben azt híresztelik felőle, hogy 
a szíven a haza sorsat... Sokszor bizony 
honatyasag. Hej, csak ne volna annyi atko- 

1U3 a kerületemben 1 De van. Es ne­
kem - a gyöngém, hogy imádom a szép asszonyokat. 
Imádom 1 Szegény kis feleségem e miatt mar sok ke­
serű könnyet hullatott. O ugyanis öt évi házasságunk 
daczára sem tud megbarátkozni azzal az eszmevei, hogy 
kívüle más nő is tetszhetik nekem Pedig ez nagyon 
természetes. Nem azért nősültem, hogy örö ösen a e e 
ségemnek kurizáljak. Szeretem a változatosságot (A 
közönséghez:) Önöknek bevallom - féltévé, hogy.nem 
árulnak el a feleségemnek - hogy egy edes kis_ babá­
nak csapom a szelet. Midikének hívjak es a balett­
kar egyik csillaga. Nem ismerik Micziket? Kar. Mert 
igazán csinos kis fruska. Hát még mikor tánczol No. 
akkor valóságos angyal Szóltam is már a direktorjá- 
nak, hogy — tekintettel fényes tehetségére — vegye ki a 
karból Miczike ezért szörnyen hálálkodott és egyetlen, 
igaz barátjának nevezett Mindjárt meg is hitt mai esté­
lyére _ a születésnapját ünnepli, a mint mondta — es 
egy nagyobb bohém-társaság lesz nála. Én pedig na­
gyon szeretem a bohémeket. Egy születésnapi aján­
dékkal is fogok neki kedveskedni; egy pompás kar­
kötőt vettem számára. Képzelem, milyen öröme lesz

a kicsikének (Óvatosan körülnéz, majd kiveszi zsebe- j 
bői az ékszertokot és gyönyörködve szemléli.) Igazán 
pompás. (Kívülről Magda hangja: Úgy, hát itthon van 
a nagyságos úr! Miért nem szólt előbb?) (Laczi ijed­
ten:) Szent ég, a feleségem! Jaj, csak meg ne lássa, 
no, lenne ez hadd el. hadd 1 (Gyorsan a felöltője zsebebe 
csúsztatja a tokot kissé zavartan, köhögve.) j

Magda : Nem is tudtam, hogy itthon vagy, ma 
kissé korábban jöttél haza.

Laczi (udvariasan kezet csókol): A mint csak tehe­
tem. sietek az én kis feleségemhez.

Magda: No, azt nem mindig mondhatnám |
Laczi: Hja, a nagy elfoglaltság... j
Magda (közbevág): Örülök, hogy már itthon vagy, 

mert egy kérésem volna j
Laczi (szolgálatkészen): Parancsolj édesem. j
Magda: A Vígszínházban ma egy pompás darabot 

adnak... menjünk el.
Laczi (zavart ijedtséggel): Ma édesem? Ma? Hm... 

igazán nagyon sajnálom, de ma ma nem lehet 
Magda: Ugyan már miért ne lehetne?
Laczi ’ Mert... mert (mit is mondjak), igen, mert ma 

este fontos értekezletünk lesz a pártkörben. Igen fontos 
Magda: Úgylátszik, neked minden este fontos kon- 

ferencziáid vannak.
Laczi: Oh dehogy, dehogy, csak éppen ma... 
Magda: És tegnap, meg tegnapelőtt, meg azelőtt. 
Laczi (megfogja a kezét): Magdácskám, ne túlozz 
Magda : Ez nem túlzás, hanem valóság. Tegnap a 

Hungáriába hívtak Lujzáék vacsorázni és azzal men­
tetted ki magad, hogy fontos megbeszélni valód van. 
Tegnapelőtt a Nemzetibe szerettem volna menni, akkor 
meg valami ügyvédi összejövetelt hoztál fel ürügyül... 
és így tovább.

Laczi: Hja fiacskáin, ez nem megy máskép Lát­
hatod, mennyire igénybe vagyok véve mint ügyvéd és 
képviselő.

Magda (közbevág): Én meg örökösen egyedül va­
gyok; úgy élek, mintha zárdában volnék... legnap 
megígérted, hogy ina szórakozni viszel.

Laczi (télre: Igaz, de elfelejtettem): Majd holnap 
Magduskám, ma teljesen lehetetlen (teke: Mit szólna 
Miczike ?).

Magda . Dehogy lehetetlen. Csak nem akarsz sehova 
sem vinni Tudom én azt 1 Jól mondta Lujza, hogy 
azért hagysz mindig itthon, hogy fel ne nyíljék a sze­
mem. No hát ezennel kinyilatkoztatom, hogy felnyílt 
mar a szemem.

Laczi (tneghökkenve): De édesem . biztosítlak. 
hogy tévesen informáltak Lujza rosszakaratú és rossz- 
nyelvű asszony, irigykedik rád és örülne, ha mi ketten 
összevesznénk.

Magda. Ugyan mit irigyel rajtam?
Laczi : Az ura kibukott a parlamentből, én meg

i bejutottam. — ez az egész.
i Magda (a fejét rázza): Lujza nem nagyon bánja 

ezt a bukást, sőt még örül is neki, mert azóta sokkal 
szolidabb lett az ura, (élesen:) most nincsenek fontos

I megbeszélései.
j Laczi : Igazán nem értlek édesem Különben olyan 

jó, szelíd, galamb-természetű asszony vagy . és most
I mintha kicseréltek volna Lujza sok badarságot ecseg- 

hetett össze
1 Magda: Oh nem, csak elmondott egyet-mást a 
I viselt dolgaidról.

Laczi (ijedten félre: No szépen vagyunk, mi fog 
most kisülni! Csak bátorság és hidegvér): A viselt 
dolgaimról? De hogy mondhatsz ilyet!? A te kis urad- 

I nak egyáltalában nincsenek viselt dolgai. 
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rendelt. Eleinte elég vígan élnek ott: sokat vadásznak, 
a forró nyári napokat pedig künn a mezőn sátrakban 
töltik. De a mint megöregesznek s a fejedelmet kösz- 
vénye mindinkább gyötri, oly sivár és egyforma lesz 
életük, akár egy kolostorban. Hat órakor reggel a 
fejedelem misére megy, hová a dobolás az egész udvart 
szólítja, aztán reggeliznek az ebédlőházban. Nyolcz óra­
kor a fejedelem ismét misét hallgat s sokáig ájtatoskodik 
kápolnájában. Délben ebédre dobolnak, az udvar ismét 
együtt van Félháromkor és ötkor a fejedelem egy-egy 
félórát ismét imádsággal tölt, egyébként vagy ír, vagy 
fúr-farag, esztergályoz kis műhelyében. Nyolczkor a 
fejedelem levetkezik, sokszor azonban még éjféli két 
órakor is felkel, hogy imádkozhasson

1727. márczius havában nagy öröm éri a fejedelmet. 
Megérkezik Rodostóba a kisebbik fia. György herczeg 
szép, eszes fiatalember, a kit azonban Bécsben, bátyjával 
József herczeggel együtt irni és olvasni is alig tanítottak, 
erkölcsileg pedig tönkretettek, nehogy atyjuknak kö­
vetői lehessenek I A fiatal herczeg nem is birja sokáig 
a rodostói egyhangú életet s mihamar elvitorlázott 
Francziaországba.

Az 1735 év tavaszán Rákóczi betegeskedni kezdett. 
Arcza elsárgult, termete megfogyott s jókedve is alább 
hagyott. Környezete megdöbbenve látja ezt a változást, 
a fejedelem azonban tovább is folytatja szokott élet­
módját. Rendes időben kel fel s fekszik le s egész dél­
után esztergályos-műhelyében dolgozik. Virágvasárnapon 
ereje annyira elhagyta már, hogy templomba sem mehe­
tett, hanem közel fekvő házából hallgatta a misét. A 
mise után a pap hozzávitte a szentelt ágat, térden állva 
vévé el kezeiből, mondván, hogy talán több ágat se fog 
venni. Hétfőn, kedden jobban van, még a dohányt is 
megkívánta s dohányzott. Csütörtökön igen közel lévén 
végéhez, elnehezedék s az Urat magához vette nagy 
buzgósággal. Este a lefekvésnek idején kétfelől a kezét 
tartották, de maga ment hálóházába. Éjszaka tizenkét óra 
felé mindnyájan mellette vannak. A pap megkérdezte 
tőle: fel akarja-e venni az utolsó kenetet? Intett, hogy 
akarja. Azután a pap szép intéseket és vigasztalásokat 
mondott neki, de már nem felelhetett rájok, noha észre­
vették, hogy eszén van s azt is, hogy az intéskor szemei­
ből könnyek folynak. Végtére nagypénteken három 
órakor reggel az Istennek adván lelkét, csendesen el- 
aluvék, mint egy gyermek.

Hű kamarása, Mikes Kelemen, gyönyörű szép sorok­
ban írta le a hatást, melyet a fejedelem halála a rodostói 
száműzöttekre tett «Az Isten árvaságra teve bennünket« 
— írja — «s kivevé ma közülünk a mi édes urunkat és 
atyánkat». «Ma nagypéntek lévén, mind a mennyei, 
mind a földi atyáinknak halálokat kell siratnunk. Az 
Isten mára halasztotta urunknak halálát, azért, hogy meg­
szentelje halálának áldozatját annak érdemével, a ki ma 
megholt érettünk». «Hullassuk bőséggel könnyeinket, 
mert a keserűségnek ködje valósággal reánk szállott 
De ne azt a jó atyánkat sirassuk, mert ötét az Isten 
annyi szenvedései után a mennyei lakodalomba vitte, 
a hol a gyönyörűségnek és örömnek poharából itatja, 
hanem mmmagunkat sirassuk, kik nagy árvaságra jutot­
tunk. Ki sem lehet mondani, micsoda nagy sírás és 
keserűség vagyon itt miközöttünk.»

így halt meg Rákóczi teste. Nagy lelke itt él mi­
közöttünk s tanít bennünket önfeláldozó hazaszeretetre.

Rákóczi temetése.
Áldás és dicsőség illesse a mi jó királyunk nevét, 

hogy Rákóczi és bujdosó társainak a hazai szentelt 
földbe való temetését elrendelte. Újabb bizonyítékát 
adta ezzel az ő nemes szivének; hiszen csak kiváló lel­
kek tulajdonsága: elismerni a nemes ellenfélnek nagy 
ságát. A magyar országgyűlés nagy örömmel vette 
tudomásul királyunknak e valóban fejedelmi tényét s 
a Rákóczi-kor kitűnő történetírójának Thaly Kálmán­
nak vezetése alatt bizottságot küldött ki a hamvaknak 
Törökországból való hazaszállítása czéljából. A bizott­
ság Rákóczi, Zrínyi Ilona, Rákóczi idősebb fia József, 
gróf Bercsényi Miklós és neje gróf Csáky Krisztina, 
gróf Eszterházy Antal ésSibrik Miklós, valamint Thököly 
Imre fejedelem hamvait (ki szintén Törökországban halt 
meg száműzetésben) tengeren, majd vonaton szállította 
Orsováig, hol azok, majdnem kétszázéves távoliét után, 
f. 1906. évi október 27-ikén a haza földjére értek. Az 
orsovai pályaudvaron az országgyűlés két háza, gróf 
Dessewffy Aurél és Justh Gyula elnökök vezetése aiatt, 
a magyar királyi kormány tagjai közül Wekerle Sán­
dor miniszterelnök, gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi 
Albert, Jekelfalussy Lajos, Josipovich Imre, Kossuth 
Ferencz, Polónyi Géza, gróf Zichy Aladár miniszterek, 
(Darányi Ignácz miniszter Budapesten csatlakozott 
hozzájuk), Pejasevich horvát bán, a M. Tud. Akadémia, 
élén Berzeviczy Aiberttel, vármegyénk fiával; továbbá, 
az ország összes vármegyéinek és városainak, sok testü­
letnek, intézetnek stb. küldöttségei fogadták a szent 
hamvakat, honnan azok Budapestre, majd Kassára szál­
líttattak. Az út mindig felejthetetlen lesz azok előtt, 
a kik benne részt vettek, mert a szeretetnek, lelkese­
désnek oly jeleit tapasztalhatták, melyek a mai korban 
valóban csodálatosak. A gyönyörű ünnepnapok soro­
zatán, a merre a hamvak elhaladtak, nem volt az ország­
nak éjjele, zúgtak a harangok, örömtüzek égtek a hegye­
ken, dombokon, minden kis kunyhó ki volt világítva, 
s a föld népe összetett kézzel imádkozott. A fényesen 
fellobogózott, kivilágított állomások mindegyikén a kör­
nyék ezrekre menő népe állott csendesen, mély áhítattal. 
A mi virágot az ősz még meghagyott, mind oda vitték 
a mi nagy hőseink koporsójára. Budapesten, az ország 
fővárosában százezrekre menő tömeg hajadon fővel, 
áhítatos szívvel állott, a míg a pazarul ékesített gyász­
kocsik elvonultak. A bujdosók koporsóit kutucz vitézek 
vették körül s a daliás lovasok kezében egy - egy a 
Rákóczi-korból megmaradt vihartépte lobogó A szent 
István-bazilika gyönyörű, új templomában Samassa 
József biboros-étsek fényes segédlettel ünnepi Te Deum- 
mal köszöntette a hamvakat, a melyek a templom 
közepén gyönyörű emelvényen helyeztettek el, őrt állván 
mellette a Rákóczi vármegyék alispánjai, köztük vár­
megyénk alispánja Tahy József is.

Ezután Thököly ravatalát az evangélikus templom­
ban vette körül az egyházi kegyelet. A hamvakat rejtő 
koporsókat a nép egész délután megtekinthette, azután 
a szépen feldíszített vonat ismét elindult Kassa felé. 
Gyönyörű volt az út Zemplén- és Abaújvármegyéken 

keresztül. A borsi-i kastély, a hol Rákóczi született, és 
a sárospataki vár, hol mint gondtalan gyermek játsza­
dozott: tündéri fényben úszva, üdvözölték az ő egykori 
kis urukat. Októb r 29-ikén a hamvak Kassára érkez­
tek és a felállított nagy gyászsátorban helyeztettek el. 
A gyászszertartást ott dr. Fischer-Colbrie Ágoston kassai 
püspök végezte, ezt követte Thaly Kálmán gyönyörű 
emlékbeszéde. Azután a dóm felé indult a menet, me­
lyet Hadik János gróf államtitkár vezetett, gyönyörű 
fehér arabs paripán. Kassa város fejedelmi díszpom­
pával várta a bujdosók koporsóit: megkondultak az 
összes harangok, s a harangzúgás közé vegyült 24 ágyú- 
lövés megható érzést keltett az emberek szivében; min­
denki érezte a nagy nap jelentőségét. A menet élén 
négy kürtös haladt, ezeket követte Abaújvármegyének 
300 tagból álló népies lovasbandériuma fekete ingben 
és gatyában, piros mellényben, kezeikben fokosokkal 
Azután jött a többi Rákóczi-vármegye népének kül­
döttsége: magyarok, tótok, rutének, tépett, régi Rákóczi 
lobogókkal. Egy oláh család vitte köztük azt a kurucz- 
zászlót is, a melyet kétszáz évig őrzött elcsukva a láda­
fiában s mely most került onnan ki először Rákóczi 
temetésére.

Sárosvármegye népét Nagysáros- és a Zboró-vidéki 
Rákóczi-uradalom 20—20 tagból álló, díszbeöltözött 
küldöttsége képviselte vállukon átvetett széles Rákóczi- 
színű (kék-piros) szalaggal. Ezután a főiskolák küldött­
ségei jöttek, míg az iskolák tanulói az út mentén állottak 
zászlóikkal Erre Kassa és a többi városok küldöttsé­
gei következtek, Kassa szab. kir. város helyettes polgár­
mestere lóháton vitte utánok a temetési fekete lobogót 
arany lángnyelvekkel s a Boldogasszony képével. Pán- 
czélba öltözött lovas következett, kezeiben buzogány­
nyal, s négy apród vitte Rákóczi fejedelem jelvényeit, 
sisakját, pallosát, vezéri botját és aranygyapjas-rendjelét. 
Utánok fekete mén következett, rajta földig érő s Rá­
kóczi czímerével díszített fekete bársony takaróval. Festői 
látványt nyújtott aztán a vármegyék egyesített lovas­
bandériuma szép lovakon, selyembe, bársonyba öltözve, 
gazdag arany sújtásokkal. Élükön gróf Vay Ádám az 
országnak gyászfátyollal övezett zászlajával. Hatszáz 
pap, kilencz római és görög katholikus püspök, infulával 
vagy koronával fejükön haladt ezután, köztük az eper­
jesi görög-katholikus püspök: dr. Vályi János, és a teme 
tést végző kassai püspök: dr. Fischei Colbrie Ágoston.

Most következett II Rákóczi Ferencz fejedelem, 
Zrínyi Ilona és Rákóczi József halottas díszkocsija, 
melyet hat fehér ló vont. A koporsók bíborvörös térí­
tőjének uszályát a Rákóczi-vármegyék alispánjai vitték 
(köztük a mienk is). A második halottas-kocsi után, 
melyen Bercsényi, neje, Eszterházy és Sibrik koporsói 
voltak, az országgyűlés két házának tagjai, a m kir. 
kormány, az evangélikus, református egyházak, izraelita 
hitközségek és a törvényhatóságok nagyszámú küldött­
ségei következtek, köztük a sárosvármegyei köldöttség, 
Semsey Boldizsár főispánnal élén.

Féltizenegy órakor érkezett a menet a gyönyörű 
régi székesegyházhoz. Kongtak a város összes harangjai 
s a hatalmas nagy harangok kongásába, zúgásába ked­
vesen vegyült bele a regéczi, borsi-i és zborói harangok 
csilingelése, a melyeket ez alkalomra Kassára hoztak,

Magda: Azt csak te mondod. De ismétlem: engem 
nem vezethetsz félre, (nyomatékkai:) én mindent tudok.

Laczi (félre: jól nézünk ki ¡Tettetett bátorsággal:) 
No nn az a minden?

Magda : Most a nyáron, Balatonfüreden éjjeli-zenét 
adtál a szép Paalnénak.

Laczi : Oh, rágalom I
Magda: Nem ragalom, az egész fürdő étről beszélt 

rég, a falevelek is ezt suttogták, csak én nem tudtam 
róla. Azt hiszem, vak voltam, vagy túlságos jóhiszemű.

Laczi : Ahá, már kezdek emlékezni rá... No semmi, 
igazan semmi.

Magda : Tehát mégis igaz 1
Laczi (zavartan, félre: Mit mondjak? Fent:) Igen, 

azaz, hogy nem úgy történt, a hogy te gondolod fiacs­
kám, nem, egészen másképen ... (egy gondolattól meg­
kapva :) fogadás volt.

Magda: Fogadás???
Laczi : Igen, fogadás, az volt . . . Hogy is mondjam 

csak ... persze hogy fogadás volt... úgy történt (gon­
dolkodik) ... Hogy is történt ? Ja, igen, úgy történt, hogy 
egy szombat este nagyobb férfi-társaságban mulattunk, 
pezsgőztünk. Hiszen emlékezhet ön, hogy néha, olykor 
résztvettem egy-egy szolidabb férfi-murin.

Magda (gúnyosan): Néha, olykor ... igen gyakran
Laczi : Ne túlozz édesem. Elég az hozzá, hogy 

valami csekélységen többen összedisputáltunk, végül 
fogadtunk. Abban állapodtunk meg, hogy a vesztes 
köteles a fürdő legszebb asszonyának éjjeli-zenét adni. 
Minthogy a vesztes én lettem és minthogy Paálnét 
jelentették ki legszebbnek, kénytelen voltam neki éjjeli­
zenét adni ... A dolog nagyon egyszerű

Magda (kétkedve): És én ezt elhigyjem ?
Laczi (sértődve): Csak nem gondolod, hogy valót­

lant mesélek. Nem szokásom hazudni . . . (gyöngédség­

gél:) Látod kicsikém, ne adj hitelt az ilyen rosszakaratú 
rágalmaknak.

Magda : De mikor sok bennük az igazság. De még 
nem végeztünk . . . Hát azt a tearózsa-csoktot kinek 
küldted a múlt héten ? Igen, igen, csak ne bámulj rám 
olyan hitetlenül. Láthatod, hogy mindenről alaposan 
vagyok informálva.

Laczi (félre : Meg tudnám fojtani azt a Lujzát. Fent;) 
Nem tudom kinek küldtem volna csokrot, ez tévedés.

Magda: Valami színésznőnek, vagy ballerinának. 
Ha kívánod, az üzletet is megnevezem, a hol rendelted.

Laczi (magában: Meg vagyok fogvaI Miczike 
csokrai Fent:) Tudom már mire czéiozol. De nagyon 
tévedsz, ha azt hiszed, hogy én adtam azt a csokrot; 
eszem ágában sem volt.

Magda (gúnynyal): Talán másvalaki nevében ren­
delted. Nemde?

Laczi (jónak találja ezt az ideát, szemtelenül); Jól 
sejtetted, úgy van.

Magda (mérgesen): Ugyan kérlek ne akarj bo­
londdá tenni I

Laczi: De biztosítlak Magduskám, eszem ágában 
sincsen. A szinarany igazságot mondom. A dolog 
diszkrét ugyan, de neked bevallom. Ugyanis egyik 
barátom nevében rendeltem meg a csokrot.

Magda : Egy barátod nevében I És ki az a jóbarát ?
Laczi (félre: Kit is mondjak? Kissé habozik. Fent:) 

Szende Pista.
Magda (csodálkozva): Szende Pista? Szinte hi­

hetetlen.
Laczi; Pedig úgy van. Ó és senki más.
Magda: Miért kért erre a szívességre téged, hisz’ 

ő maga is megtehette volna ?
Laczi : Mert a mint tudod, félig-meddig vőlegény 

és nem szeretné, ha a leendő menyasszonya megtudná. 

hogy ő csokrokat küldözget holmi primadonnáknak. 
Tudod, a fiatal lányok nagyon szigorú szemmel nézik 
az ilyesmit. De ilyen okos, édes kis menyecske, mint 
az én feleségem, már másképen gondolkodik.

Magda (kedvetlenül): Jó, jó, csak hízelegj, azért én 
mégsem hihetem el ezt a mesét.

Laczi: Ez nem mese, hanem valóság. Pista gyermek­
kori jó barátom, nem utasíthattam vissza kérelmével. 
(Önérzetesen:) Különben, ha kételkedel, kérdezd meg 
őt magát. Az igaz, hogy ezzel nagyon kellemetlen hely­
zetbe hozol, a mennyiben szavamat adtam neki, hogy 
köztünk marad ez a história. De ha nem adsz hitelt 
szavaimnak, úgy csak tudd meg. (Magában:) Majd 
kitanítom Pistát.

Magda (kételkedve): Hát csakugyan Pista a ludas? 
Ki hitte volna? Olyan szolid, csendes fiúnak látszik, 
aztán vőlegénysoron is van. Ej, ez nem szép tőle.

Laczi : Hja, látod édesem, a külső sokszor csal. 
Pistáról is azt hitted, hogy hármat sem tud olvasni 
Rólam pedig, mert a világban forgolódom, mert igyek- 
szem nevet szerezni — óh nem magamért, hanem ér­
ted — képes vagy a legrosszabbat is feltételezni.

Magda : Óh nem, csak rosszul esik, hogy oly keve­
set láthatlak.

Laczi : Szivecském, az nem megy máskép. (Pózba 
vágja magát:) Már az állásom is kötelez társadalmi 
szereplésre; mindenütt ott kell lennem, reprezentálnom ; 
aztán az ügyvédség, a nagyforgalmú iroda .. Nagyon 
sok gond van a vállamon.

Magda : És mindezekért én szenvedek.
Laczi : Óh képzelődés 1 Hát miért nem jársz tár­

saságba, miért nem igyekezel szórakozni, mint a többi 
nagyvárosi asszony ? Nem szükséges mindig itthon 
gubbasztanod. Emanczipáld magad egy kissé; azt már 
megtehetnéd öt évi házasság után.

Magda : Jó hogy említed azt az öt évet; talán majd
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kedves szavukkal üdvözölhessék az
, A Rákóczi - vármegyék alispánjai levették a tlfU v 31. *■
,sókat a gyászkocsikról s a templom középén, a 

. estihez hasonló emelvényre helyezték Fischer- 
.e Ágoston püspök ünnepélyes gyászniisét mon- 
niely után az absolutiót előbb ő adta meg a 
rzután dr. Vályi János eperjesi püspök a göiög-

k.’.-.h<>! ikus egyház szertartásai szerint.
Oe.utan ötödfél órakor megkondu'tak ismét a haran- | 

a dóm körül kámzsás barátok álltak őrt, míg a 
n>ég ezrével özönlött a templomba. A koporsók 
ura már annyira el voltak fedve koszorúkkal hogy 
se lehetett azokat, daczára, hogy ezren és ezren 

le a koszorúkról kis ágacskákat, szép virágot, 
vdetes emlékül Rákóczi temetésére. Öt órakor el- 

7,r., a dóm kapuit s a papság égő fáklyákkal a püs- 
palotaba vonult, honnan a püspökkel együtt vissza- 
' sorfalat állott az emelvénytől a kripta bejáratáig.

\ apság az antifonát énekelte, aztán a harangok zúgása 
ben a pontifikáló főpap Kyrie eleison ja következett, | 

,,-ly Után a koporsókat levitték az emelvényről s húszon- , 
v díszlövés közben a már beszentelt kriptába vittek 

s az ott á'.ió nagy márvány-koporsókba helyezték. Rá- 
,.cz; márvány-koporsóján a következő felírás olvasható:

Itt nyugszik II Rákóczi Ferencz,meghalt 1735. ápr. 
8 án Rodostóban. Az ő hősi lelkű anyja Zrínyi Ilona 
1 Rákóczi Ferencz, utóbb Thököly Imre fejedelem 
hitvese Meghalt 1703. febr. 18 án, Nikomédiában. 
Fia Rákóczi József, meghalt 1738 november 10-én 
Csernavodán, kiket nemzetünk balsorsa száműzött.

Október 30-ikán Thököly hamvai Késmárkra szál­
líttattak s az ottani evangélikus templomban helyez­
tettek el nagy fénynyel és kegyelettel örök nyugalomra. 
A hamvaknál Prónay Dezső báró, ág. ev. egyetemes 
egyházfelügyelő mondott gyönyörű beszedet

Kedves Atyámfiái! Ha Kassán lesz ügyes-bajos 
dolgotok, menjetek el nagy fejedelmünk koporsójához, s 
mondjatok el egy Miatyánkot. S ha majd az idő újra 
tavaszra, nyárra fordul, vigyetek oda a rét, a mező vtr - 
gátból kezetekkel kötött koszorúkat. Ha lenez Rákóczi 
a magas égből, talán nagyobb öröme lesz a ti egyszer 
virágaitokban. mint . gazdagok arany-ezüst «lye™- 
szalagos koszorúiban! Mert azokat az egyszerű vira^° 
kát azok hozták, a kiknek ősei egyszer nagyon szerettek 
a fejedelmet, az ő szegény, sokszor nyomorgó, de mindig 
hűséges sárosi tót kuruczainak utódai.

ő régi jó | és minden tantárgy után 10 perez, minden második 
tárgy után pedig 15 perez szünetet engedélyez akként, 
hogy pl. reggel 8 órai tanitáskezdés esetén 8" 401 után 
10, 9” 301 után 15, 10h 25' után ismét ¡0, H 15 
után pedig megint 15 perczes a szünet, úgy, hogy < 
szerint az 5 órás anyagot már 12 ” 10'-kor be lehetne 
fejezni. Ez a szisztéma Elberfelden kívül ma már egy 
berlini és két gross-lichterfeldi középiskolában is be 
van vezetve, még periig teljes eredménynyel. Német­
országban ugyanis igen élénk megbeszélések tárgya az 

I a sajnálatos körülmény, hogy a középiskolákból ki­
kerülő ifjak nagy része fizikailag csenevész, alig telük 
alkalmas az egyévi önkéntes! szolgálatra, sőt a felső | 
osztályok tanulóinak »/. része rövidlátó. Mindezt tu- 
nyomórészt a hibás illetőleg nagyon is sokat követe o 
tantervnek tulajdonítják és azért minden módot fel­
használnak arra, hogy az iskolai megerőltetést csökkent­
sék Ennek egyik megnyilatkozást tormája a 40 pet- 
czes tanóra rendszere, mely Hintzmann szerint teljesen 
elégséges arra, hogy alatta a kellő tanítást lehessen ve- 

' gezni (persze, a 40 {»erczes órából már egyetlen per- 
I czet sem szabad elengedni), a mellett pedig inkább 

• / __ .«¡nt a naovon

Foglalkozzunk most már a kérdésnek czélszerűsegi 
oldalával. Pedagógiai szempontból, ismétlem, nem lm 
szem hogy a tanórának legalább is 5 perczczel való 
megrövidftése nehézségekbe ütköznék De előnyös 
volna-e ez a beosztás egyrészt a tanulóra, masr^t- 
a mivel az oktatás vezetőinek szinten le kell számol- 

niok — 3 családin. .
A tanuló feltétlenül csak áldásait élvezné-nneka 

rendszernek 5 órai foglalkoztatás. kivat, a . ha_ 
i szünetek vannak s ha ebbe meg a min sze ,,

nem testi foglalkozást képviselő tornaóra is bele.z 
ürítjük, nem lehet oly hosszú, mely alatt valak. annyira 
kimerülne, hogy komoly munkát végezni nem « 
De különben is, 5 órás elfoglaltság csak a max.mum 
^g hetenk.nt egyszer-kaszer, a tobb duk p^g 

úgyszólván naponta, már 4 óra, loglalkozassa . ) 
tené iskolai kötelezettségeit; tehát, megtartva a 
50 perczes órákat is. 11 ” 50'-kor, vagyis 10 perczczel 
a déli harangszó előtt már elhagyhatna az iskolaqú- 
letét Ha pedig a 15 perczes tanorak rendszeret fog 
juk el, akkor pláné 11” 30'-kor vagyis fél 12 kor 
bevégezné aznapi .skola. penzumát Akar a 4 akar az 
5 órás foglalkoztatást veszszük is azonban alapul, kétség 
te'n hogy meg dél. 1 órakor megebédelhetne « így 
az egész hosszú délután rendelkezésére állana. Este .g 
nemcsak iskolai feladataival készülhetne el k-yel-es;n’ 
nemcsak nyelv-, zene-, vagy egyéb magánórát vehetne, 
hanem sétára, vagy korcsolyázásra, vagy 
üdülésre is volna neki ideje anélkül, hogy ez . *
la. kötelezettségeit a legkevésbbé is elhanyagolna. Mű ­
dén délutánja szabad lévén, nagyobb örömmé «W 
felkarolni a nem tisztán iskolai, de mégis o 

| előirt vagy ajánlott foglalkoztatásokat is, a mmő 
játékdélután, vagy a dalos- és a zenekor.

Nem mulaszthatom azonban el, hogy 
szóval ne reflektáljak azokra az ellenvetésekre is, me­
lyeket az egyfolytában való tanítás ellen altalaban anna 
ellenzői fel szoktak hozni. Azt mond|ák egyrészt, hogy 
az egyhuzamban való tanítás teljesen kimerít, a anulo 

' egészségére ártalmasán hat. másrészt pedig - legyünk 
I egész Szinték - a társadalom széles rétege, abban 

a nézetben vannak, hogy a tanár ily módón cs 
saját kényelmét helyezi előtérbe, a miatt szere 
tanítással már délelőtt végezni, hogy a délután egesze

, I szabadon maradjon számára. «»vhuzam-
Nézzük az első ellenvetést. Az, hogy gy 

ba„ való tanítás az Ifjút tönkte.cszi. puszta a luas me- 
Ivet semmiféle bizonyítékkal támogatni nem tudnak. 
S lilább ,s az. hiszem, a. utalt közül meB senki 

sem látott 
volna Az egyfolytában tanító intézetek tanitasi 
ményei nem rosszabbak a kétfelé osztott tanítási ren - 
szerrel b.ró iskolákéinál, jó tanulók van-k ot^t . 
Hanyag X^k^nXnd-

az előadásra nem figyelő hűk es leanyo 
két fajta intézetben és a csökönyösen rosszindulatú 

i vagy javíthatatlanul lusta diákok nem lesznek azért 
Levésbbé rosszak, vagy kevésbbé lusták mert enemu 
kiváló tulajdonságaikat egész nap, két te napi a os , 
tülön gyakorolhatják Ellenben latjuk es tudjuk azt 
hoBy » egyirnytában tanító intézetek, mmta csak e 
Jóst«., meghonosították, épúgy prosperálunk mm 
szelőn A szülök bizalma ezek iránt az mtezetek iránt 
meg nem rendült, a tanítás bennük gördülékenyen 
lyik Amott tehát, a hol azzal vádolnak, hogy tonkre- 
megy a fiatalság: puszta állítás; e.n.tt, a h„ az elta 
kezöröl győződhetünk meg: tények szolgainak b

a másik ellenvetést .Heti, hogy <■ " » 
tanár kényeimé a döntő e kérdésnél, ebben a orm- 
bán nem fogadhatjuk el ezt az áitol, mert üt ne 

. kényelemről, hanem időbeosztásról van szó. Tudjuk, 
hogy mennyire el van foglalva a tana, meg az skolan 
kívül is tanari teendőkkel: dolgozatok palásával, kiset- 
leli előadások előkészítésével, stb. Vagon nem melta- 
„ „s-e az az óhaja, hogy minderre a délutánja szabg 
maradjon és ne legyen kénytelen * Jo'ü«“'' 
azonkívül állítsuk fel egész bátran a kérdést, ha tat. 
nár annyira egyoldalú kell, hogy legyen, hogy az iskola 

I dolgokoíi kívül se.nm.vel sem szabad fogialkozm.

Vanon nem működhetik-e irodalmi téren, nem vehet-e 
részt kulturális egyesületekben, nem veheti-e ki a maga 

...pálmákból? Miért tekintsük mi 
világtól elzárkózott, csodabogárszerű leny- 

Miért ne éljen ő a világban, hisz’ látóköre, isme­

í

I

képes ébrentartani a tanuló figyelmét, mint a nagyon 
is hosszú órák ; végül lehetővé teszi a tantermek gya­

kori szellőztetését is.
Fogadjuk el tehát mai vitánk alapjául Htnismann 

rendszerét, de, a kérdésnek minden oldalról való meg­
világítása végett, kíséreljük meg előbb a 45 perczes 
órabeosztást abban a reményben, hogy ez aránylag 
még kisebb változtatást tenne jelenlegi rendszerünkön, 
azután pedig a Hintzmann 40 perczes órait apphka - 

juk a mi iskoláinkra. I
Ha 45 perczes órákat veszünk alapul, akkor az 

5 órás napi penzum 5X45 225 perez alatt vo na
elvégezhető. Hozzászámítva ehhez 4, orakozti szünete» |
egyenként 10 perczczel, 265 perez alatt lehetne e- 
bonyolítani a tanítás anyagát, úgy, hogy pontban reg­
gel 8 órakor kezdve a tanítást, az egyes órak így 
g ■ • • a*  45i 9” 40', 10” 35', 11” 30' es
12h 25' Vagyis a legnagyobb elfoglaltságot számítva, 
„api 5 órát véve számításunk alapjául, a tanuló mar 
déli fél 1 óra előtt 5 perczczel elhagyhatna az iskolát. 
Ha pedig. - tekintettel az egyhuzamban való foglalkoz- 
"ás kimerítőbb voltam, - egy mondjuk a har­
madik óra után, nem 10. hanem 15. esetleg 2» 
perczes szünetet is adnánk, akkor a negyedik óra nem 
10» 45' -kor. hanem 10" 50‘-kor. esetleg 10 55 -kor 
kezdődnék, miáltal a végeredmény rs 5, I

perczczel változnék és a tanítás nem 1 - •
12" 30'. illetve 12" 35' kor végződnek, de meg min­
iig etóg jókor arra, hogy a tanuló, ha helybeli, leg­
több 1 órára, ha vidéki, még 2 óra előtt, tehat meg 
mindig ebéd idejére, hazajuthatna. Hogyha most már 
a tanítási idői (Hintzmann szerint) nem 5, de 10 P 
czel rövidítjük meg s e szerint egy egy tamtas. óra ta - 
ramát 40 akkor meg kedvezőbb e^
ményt érünk el, a mennyiben 8 40 , 9 öU ,
Ifh 10' és 12”, illetőleg közben egy 10 perczes 
net helyett egy 20 perczest véve, 12” 10 -kor végződ­

nék az 5 órás és 11”-kor a 4 órás tanítás._______

madik óta után, nem
perczes szünetet is----

A délelőtti tanítás.
- Dr. E. Nagy Olivér felolvasása a «Tanári Kör»-ben. -

E tárgyról különben, mint a kollega urak bizonyára 
tudni fogják, az Országos Középiskolai Tan^LG'^‘ 
leti KözLÖNY-nek f. október 14-iken -jelent szá 
mában olvashatunk igen figyelemremei o sorokat. 
Hintzuiann, a poroszoi szági elberfeld. íőre^ko^- 
oatója, három év óta már olyan órarendet alkalmaz 
tanintézetében felettes hatóságának a beleegyezeseve , 
a mely csak 40 perczes tanítás, időt szán egy-egy oiara 

eszedbe jut, hogy ma van házasságunk ötéves for­
dulója. De persze nagy gondjaid közepette erro g 
feledkeztél. elfeledtem. Felesé-

......

° UcX minő gondola. I Bizlosíllak éde«m.hogy 

legszívesebben veled ^ara^^’ ^¿^"„"biztosan Oda 
holnap kipótoljuk, ig n, P ¿ráiát nézi ) Terin-megyünk, a hova ^^^(S^éLsz. a 

SX^Xobo.. kabátját, .melynek belső- 

zsebéből kikandikál az ekszercsomag.)
Magú* (észreveszi, ki.áncstan): M. az ott? 

Laczi (ijedten): Hol?

édesen.

■ • ez ékszertok I (Kinyitja) Milyen 
gyönyörű karperecéi (Éles tekintettel Laciihoz.) Kinek 

vetted ?

IvlAGDA (UUdluiy. - L'lküDiaLa« (el akarja rejteni, de az asszony k.kapj. 

mostan? A Miczike Karkötője.
Magda : Nini, hisz’jz '

,x«.a.-íí L arnpreCZ ! (

kezéből és

L_

I

ment 
ered- 
rend-

1 aczi (szörnyű zavarban, félre: Mit mondjak f Szent 
Isten mit mondjak? Habozva:) Ezt a karPe^“eg. 

“éXX' ^Zégemnek. (Félre:) Azt hiszem. 

JÓ1MaX7—ta): Nekem? »yen drága ékszert! 

ES La« (a helyzet magaslatán): Ma van házasságunk

Sokban a’ pipereasztalodba akartam csempészőt, de te 

meeMAOMy(méghaWa): Igazán, meglepetésnek szántad? 

Óh'im«enutod8uiod és te kételkedtél bennem. El- 
hitted^azokat^ csúnya rágaimakat. Ha tudnád, milyen 

rrtccjiil esik ez nekem.huL : Sob. többé. Hiszen te a legjobb. ie^anyo- 

«'’(félreTÉzt’a titulust drágán kellett meg-
üzemím" Sebetek a Műikének egy áj karperecre..

I

a iia . társadalmi mozgalmakból ? M*t  tek.nuük mi 

a tanárt a 
nek ?

Sirolin
EBdt .a^*?***-!!*

Tüdőbetegségek,
köhögés, ¿rofúlwts, influenza

- — -___ - - A Ca. B—1

„Rocké 
•rr*- rCTÓeie<’* * _ in aveankM
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rétéi, tapasztalatai csak bővülnek e- úton s ennélfogva 
mint tanár is, mint pedagógus is csak értékesebbé vá­
lik ! Viszont mindenre sokkal inkább nyilik alkalma, 
ha délutánjait szabadon hagyjuk, feltéve, hogy iskolai 
kötelességeit az intézet és a tanítás sérelme nélkül már 
délelőtt elvégezheti I

Hátra van még tehát, hogy a felvetett kérdést a 
szülők, a család szempontjából világítsuk meg. Ezek 
érdekében annak általunk kontemplált megoldása már 
csak azért is örvendetes volna, mert a tanulónak hasz­
nára szolgálna. Ugyan melyik szülő nem szeretné a 
gyermeke küzdelmeit, fáradságát vele megosztani, reá 
nézve elviselhetőbbé tenni? És ha ezt akként képes 
megvalósítani, hogy a gyermek iskolai, tudományos 
kiképzése az által kárt nem szenved, sőt könnyebb lesz: 
kétszeres lesz a szülő öröme. Azonban egyéb szem­
pontból sem igen tehetnek a szülők e terv ellen ki­
fogást. A fő, hogy a tanuló a család házirendjét meg 
ne zavarja A déli 1 órai étkezés mind jobban tért 
hódít, kivált nagy városokban. Ennek megfelelőkig vá­
lik ott mindinkább szokásossá a hivatalok egyhuzam­
ban tartása, a mi az ebédidőnek legfeljebb délután 
2 ótára kitolásával egyértelmű. Erre azonban a kifej­
tettek szerint nálunk nem volna szükség és déli 1 óra­
kor még a legjobban elfoglalt tanuló is ott lehetne a 
szülői asztalnál Ezt viszont még az az apa sem tekint­
hetné alkalmatlan időpontnak, a kinek délután ismét 
rendes hivatala, vagy egyéb foglalkozása után kell 
látnia, mert (,2-re már a déli étkezés úgyis véget 
érhetne.

Azt hiszem tehát, a kétségkívül erősen elfoglalt 
tanuló ifjúságnak és a szülőknek egyaránt szolgálatot 
tennénk a kifejtett terv elfogadásával a nélkül, hogy 
az elsősorban figyelembe veendő érdek, a tanítás czélja 
és eredményessége háttérbe szorulna.

Bátor vagyok tehát a következő határozati-javas­
latot előterjeszteni:

„Az Országos Középiskolai Tanáregyesület eper­
jesi köre, közös értekezletre gyűlvén össze Eperjes 
város minden fokozatú tanintézetének tanáraival és 
tanítóival, kimondja, hogy az egyfolytában való, 
vagyis a csak legfeljebb déli 1 óráig tartó tanítás­
nak Eperjes minden fokú intézetében való bevezetését 
elvileg helyesli, nemkülönben az egy-egy órára eső 
tanítási időnek a mostani 50 perczről 45, esetleg 
40 perezre való leszállítását czélszerűnek s a taní­
tási eredményre előnyösnek tartja és mindkét reform 
megvalósítása iránt saját hatáskörében a tanintézeti 
főhatóságoknak ez irányban leendő megnyerése vé­
gett, illetőleg a jelzett reformok megvalósítása czéljá- 
ból a szükséges lépéseket megteszi.“

EPERJESI SZÉCHENYIKOR.
Felolvasó-estély. A magyar-irodalmi szakválaszt­

mány decz. 12 iki háziestéjének műsora: 1. Szavalat', 
előadja Kárpáti János. 2. < Virágmesék», elbeszélés 
(kiválóbb népregék nyomán) — írta és felolvassa 
Széman István.

Népakadémia. Deczember 2-ikán tartotta Körünk 
második népszerű felolvasóestélyét. Az estély kezde­
tén és végén Gönczi zenekara ügyes és lelkesítő játéká­
val nyújtott élvezetet. Utána Janiséit Tivadar, a ki 
Bartók Lajosnak «A mariselli czigányok» melodrámá­
ját Gönczi zenekarának kísérete mellett odaadó lelke­
sedéssel és tűzzel szavalta, a közönség zajos tetszését 
aratta. Az estély fénypontja Jónás János nagy tudás­
sal, gazdag tapasztalatok alapján megirt kitűnő elő­
adása volt, a melyet az egybegyűlt közönség szinte 
áhítatos figyelemmel hallgatott végig. A munkáról 
értekezett. Elvezetett bennünket a legrégibb idők fá­
tyolozott múltjába és fokról fokra megismertette ve­
lünk mindazon — az emberiség fejlődésére nézve nagy 
ielentőséggel biró — főbb mozzanatokat, melyek a 
technikai előrehaladást eredményezték. Magas nivón 
álló s mégis könnyen érthető előadása közben a mun­
kának nemcsak gazdasági, gyakorlati, hanem kiváló 
erkölcsi értékét is fejtegette. Minden fontosabb állítá­
sát a közvetlen közelről vett példákkal illusztrálta. Meg­
kapó volt, midőn azt magyarázta, vájjon az ember 
halad-e a munka által vagy a munka az ember által. 
Érdekfeszítően tárgyalta azt a kérdést, miképpen jutott 
az ember időrőlidőre egyes természeti erők birtokába 
és hogyan tudta azokat saját czéljaira felhasználni s 
így megélhetését, de munkáját is könnyebbé tenni. 
V égül a modern technikának bámulatos vívmányairól 
szólott, miközben a munkabér kérdését is érintette. 
Előadásával igazán élvezetes és tanulságos estét szer­
zett a nagyszámú közönségnek.

Zeneestély. A deczember 5-iki zeneestélyt rendes 
szokás szerint a katonazenekar játéka vezette be. Sebor 
Károlynak «Musikalische Arabesken» czímű fantáziáját,

úgyszintén a befejezésül játszott japán románezot (Ne'í 
Maretnek «Pipacsai» Poppics átiratában) egyöntetű 
precziz előadásban hallottuk. Kohou*  karmester mint 
rendesen, most is vervvel dirigált lbranyi Hanna mint 
szavaló most először szerepek a Széchenyi-körben. 
Kiss József «Rab asszony»-át szavalta. Ez a költemény, 
a hivatásos szavalóművészt is kemény próbára teszi 
És Ibrányi Hanna fényesen oldotta meg feladatát. Oly 
megrázó erővel ecsetelte előttünk a lelkiismeretével, 
szerelmével és féltékenységével küzdő asszonynak tör­
ténetét, hogy szinte magunk elé képzeltük az eset sze­
replőit. Krayzell Rózsi kedves ismerősünk. Jó techni­
kával és czigányos modorban előadott magyar nótái 
oly viharos tapsokat arattak, hogy háromszor kellett 
megismételni játékát. A jól megválasztott hallgató­
nótákat oly szívhezszólóan, a csárdásokat magyarosan 
játszotta, hogy nem győzött a közönség betelni a nyúj­
tott műélvezettel. Max Jánosné Horváth Irén éneke 
volt a hangverseny 4-ik pontja. — «A habanerá-t» 
(Bizet: *Karmen»-jéből)  friss gördülékenységgel, az 
• Asra»-t (Rubinsteintól) poétikus lágysággal, a «La 
Serenata»-t (Tostitól) helyes interpretáczióval énekelte. 
Énektudása kiváló, hangja behízelgően kellemes, techni­
kája jól kifejlődött. Eperjes város zenei élete igen jó 
erőt kapott Max Jánosnében, és igen örülhetünk neki, 
mert énekesnőnk eddig nem igen volt. Révffy Géza zene­
tanár diszkrét kíséretével méltó partnere volt Maxnénak. 
Gönczi zenekara helyes zenekiséretét említjük még meg. 
Jól beleilleszkedtek Krayzell Rózsi művészi játékához. 

F—n K—y.
Igazgató-választmányi gyűlés. Körünk igazgató­

választmánya decz. 6-ikán gyűlést tartott, melyen az 
elnök akadályoztatása miatt Tahy József elnökölt, a ki 
megnyitó-beszédében kegyeletes szavakkal parentálta 
el Rosenberg Hermannt, a ki az idegennyelvi szak­
választmánynak évtizedeken át buzgó tagja volt. Az 
igazgató-választmány őszinte kegyeletét jegyzőkönyvé­
ben is megörökítette. — Dr. Wallentinyi Samu titkár 
tett azután jelentést a folyóügyekről. Örömmel jelen­
tette, hogy a Greguss-ünnepély igen szépen sikerült. 
Az igazgató-választmány igaz háláját és köszönetét 
fejezi ki jegyzőkönyvileg is dr. Berzeviczy Albert véd­
nökünknek, a ki az ünnepélyt megnyitotta s az összes 
szereplőknek, a kik közrejátszottak az ünnepély sikeré­
ben. — Latkóczy Mihály síremlékére 20 kor.-t szava­
zott meg az igazgató-választmány. — Előterjesztette 
a titkár a könyvtárbizottság javaslatát a 250 kor.-nyi 
államsegély felhasználására vonatkozólag, a mit az 
igazgató-választmány módosítás nélkül elfogadott. — 
Helyeslőleg vette tudomásul az igazgató-választmány 
az elnökség azon intézkedéseit, hogy másodszolgának 
Pollák Gyulát alkalmazta; hogy képviselte a Kört a 
Rákóczi és Thököly temetésén, s hogy koszorút helye­
zett el a nagy hősök ravatalára a Kör nevében. — A 
jövő évi ünnepély előkészítését, rendezését az igazgató­
választmány a magyar-irodalmi szakválasztmányra bízta, 
teljesen szabad kezet engedvén neki e tekintetben. 
— Elhatározta az igazgató-választmány, hogy Nagy­
sároson és Girálton új vidéki-választmányt létesít; e 
keresztülvitelt a népnevelési szakválasztmány elnökére 
és a titkárra bízta. — Elhatározta még az igazgató­
választmány, hogy állandó évi állami szubvenczióért 
folyamodványt intéz a vallás- és közoktatásügyi minisz­
terhez s felkéri a Védnököt, hogy vezesse azt a kül­
döttséget, mely eziránt személyesen fogja felkeresni a 
vallás- és közoktatásügyi minisztert. — Végül a titkár 
az egyes szakválasztmányok működéséről tett jelentést.

H I RE K.
— Kinevezés. A vallás- és közokt.-ügyi miniszter 

Bodnái István állami elemi iskolai tanítónak a nagy- 
sárosi állami elemi iskolához történt áthelyezése foly­
tán megüresedett osztópatakai áll. el. iskolához tanítóul 
Lieb Tivadar kapii áll. el. iskolai ideiglenes tanítót, Lieb 
Imié eperjesi r kath. el. isk. tanító fiát nevezte ki.

— Kijelölés. A kassai kir. ítélőtábla elnöke az eper­
jesi törvényszéknél szervezett esküdtbíróság elnökéül dr. 
Grynaeus Géza törvényszéki elnököt, helyettes-elnökül 
pedig Uhlarik Mátyás törvényszéki bírót jelölte ki

— Gyászrovat. Eperjes régi polgárai közül ismét 
meghalt egy. Rosenberg Hermann költözött el decz. 
4-ikén, a ki a derék, becsületes ember mintaképe volt. 
76 évig élt s hosszú időn át kereskedést folytatott, 
aztán pedig a Takarékpénztár egyik igazgatósági tagja 
volt. Mint városi képviselő és törvényhatósági bizott­
sági tag is lelkes működést fejtett ki. Haláláról a család 
és az Eperjesi Takarékpénztár adott ki gyászjelentést. 
Csütörtökön délután temették általános részvét mellett.

— Gondnoksági kinevezés. A főispán a sáros- 
bogdányi áll elemi iskola gondnokságához elnökké Kom- 
pányik István boroszlói róm. kath. lelkészt, rendes ta­

gokká pedig Keczer Imre eperjesi táblabírót, Hajdú 
János zsegnyei ág. ev. főesperest, Mizsicskó Jenő var- 
gonyi gör. kath. lelkészt, továbbá Szabol András, Gtün- 
stein Izidor, Stecz András és Gurboly György sáros 
bogdányi lakosokat nevezte ki.

— Segélyezés. Bisz István hosszúréti róm kath. 
elemi iskolai tanító részére 50 kor. rendkívüli állam 
segély engedélyeztetett.

— 300 éves jubileum. A pozsonyi ág. h. ev. egy­
ház és a hírneves lyceum deczember I-jén és 2-ikán 
ünnepelte meg fennállásának 300 éves jubileumát A 
nevezetes szép ünnepélyen az eperjesi Kollégiumot, mint 
testvérintézetet dr. Wallentinyi Samu koll. tanár kép­
viselte, a ki felszólalásában párhuzamot vont a két 
főiskola múltja és jelene között, s átadta az eperjesi 
Kollégium testvéri üdvözletét.

— Ingyen taneszközök. A vallás- és közokt -ügyi 
miniszter a nagysárosi, a nyársardói és a sárosbogdányi 
áll. elemi iskolák részére a szükségesnek talált tanesz­
közöket engedélyezte.

— «évelem. A Sárosvármegyei Jótékony 
Nőegylet «Erzsébet»-árvaházában, mint minden évben, 
úgy ez idén is, decz. 23-ikan d. u. ö órakot fogjuk meg­
tartani a szegény árva-gyermekek karácsonyfaünnepét. 
Az emberszeretet nevében felkérjük a nemesszívű 
emberbarátokat, valamint egyletünknek és árvahá­
zunknak jóakaróit, hogy az árvák karácsonyfaünnepére 
szánt (élelmi-, játék- és tanszerekben, pénzben, vala­
mint ruhaneműekben stb. álló) szives ajándékaikat az 
'Erzsébet*-átvaházba  beküldeni méltóztassanak. A 
kegyes adományokat nyilvánosan fogjuk nyugtázni! 
Egyúttal ebben az évben is ajánljuk az újévi üdvözletek 
megváltásának szokásos jótékony intézményét nagy­
érdemű közönségünk szives figyelmébe. Eperjesen, 
1906. deczember hó 4-ikén. Koséit Árpádné s. k. elnök, 
OszvaldKároly s.k. titkár, Kosch Árpád s. k. pénztárnok.

Új ezég. Klem S. Sándor eperjesi bőr- és czipő- 
rész kereskedő ezéget az eperjesi törvényszék az egyéni 
ezégek jegyzékébe bevezette.

— Óvoda és iskolák bezárása. A girálti állami 
óvodát és elemi iskolát, valamint a felsőhunkóczi áll. 
el. iskolát, a járványszerüleg fellépett kanyaró miatt, 
bizonytalan időre bezárták.

Szakosztályi ülés. Eperjes szab. kir. város jogi- 
és pénzügyi szakosztálya szerdán d. u. 3 — ‘/jő-ig ülést 
tartott, a melyen a városrendezési és építési szabály­
rendeletet tárgyalták. Az átalakított tervezetről vezér- 
czikkünk számol be s itt csak azt említjük meg, hogy 
a rendkívül beható tárgyaláson Krayzell Aladár polgár­
mester, Faragó József tanácsos, Rretz Sándor építész, 
Dóbtás Ede, Fekete Gyula, dr. Miiller Bertalan, dr. Raffay 
Ferencz és dr. Rosenberg Mór vettek főképpen részt.

— Kérelem a jótékony szivekhez! Az Angol­
kisasszonyok eperjesi <B. Máriáé V » intézete azon ké­
réssel fordul a könyörületes szivekhez: kegyeskedjenek 
akármilyen kis adomány nyal hozzájárulni, hogy a szegény 
gyetntekek karácsonyja valódi örömünnep legyen. Inté­
zetünkbe több mint 300, nagyobbrészt szegény nap­
számos-, vagy szolgálatban levő szülők gyermeke jár, 
kiknek szeretnők a karácsonyt emlékezetessé tenni. 
Azért rt legkisebb pénzbeli adományt, játékszert, süte­
ményt, használt ruhaneműt stb-it a legnagyobb köszö­
nettel fogadjuk, és az ezen alkalommal decz. 22-ikén 
d. e. 10 órakor tartandó kis ünnepségre a jótékony ado­
mányozókat ezennel meghívjuk. Azért bátorkodunk ké­
résünkkel már most jönni, mert a Mária-kongtegáczió 
tagjai a begyűlt pénzen beszerzendő ruhaneműek varrá­
sához már most hozzáfognának. A jó Isten áldása száll­
jon a kegyes jótevőkre! Eperjes, 1906. nov. havában. 
Az Angolkisasszonyok ' R. Máriáé V.» intézete.

Központi-választmányi ülés. Sárosvármegye 
tözponti-választmánya pénteken d. e 11 órakor, Tahy 

József alispán elnöklete alatt, ülést tartott, a melyen 
az országgyűlési képviselőválasztók 1907. évi, végle­
gesen összeállított névjegyzékét hitelesítették és rendel­
tetése helyére juttatták.

— Sironi Eperjesen. Szerdán és csütörtökön lépett 
fel színpadunkon Sironi Irén, a közönség élénk érdeklő­
dése és zajos tetszésnyilvánításai mellett. A híres príma­
ballerina Budapesten és több vidéki városban is szerepelt 
s mindenütt bámulatot keltett művészi színvonalon 
mozgó tánczaival. Partnerei is ügyesek némajátékban 
és tánezban egyaránt, de művészi értékre nézve meg 
sem közelítik. Az első estén Báróit *A  színész» czímű 
monologot, Tukoray, Baroti, Váry és Jávor Aranka 
«A miniszter előszobájában» czímű színművet, csütör­
tökön pedig az ismert «Cox és Box» bohózatot adták. 
Különös dicséret illeti ügyes játékáért Tukorayt.

A Sárosvármegyei Jótékony Nöegylet nevé­
ben forró köszönetét mondunk mindazoknak, a kik 
a f. évi gyűjtés alkalmával árvaházunk czéljaira ada­
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koztak. A gyűjtés pontos eredményéről — mint minden 
évben — rendes évi zárszámadásunk fog elszámolni; 
e helyen csak külön hálás köszönettel nyugtázzuk azt 
a 17 kor. 20 fillérnyi összeget, melyet özv. Szurmay 
Jánosné úrnő gyűjtése czímén Kassáról kaptunk. Kö­
szönettel nyugtázzuk továbbá Barkány Leo úr 20 ko­
ronás, dr. Propper Adolfné 20 koronás és dr. Máriássy 
Béla úr 20 koronás külön adományát is. Eperjes, 
1906. deczetnber 6. Kosch Arpádné, elnök; Oszvald 
Károly, titkár; Kosch Árpád, pénztáros.

— Kőszén! Legfinomabb porosz-kőszenet 
szállít Mikoltk István.

— A kassai egyetem létesítése érdekében széles­
körű mozgalmat indít a nagybizottság. Aöaúj-Torna 
vármegye és Kassa sz. kir. város meg fogja keresni a 
Rákóczi-vármegyéket erkölcsi támogatás iránt. Nálunk 
múlt vasárnap jártak a nagybizottság megbízásából, dr. 
Raintner Hugó és dr. Ralás Károly jogtanárok s a 
jogakadémia tanári-karát, dr IW/z János püspököt, 
Atwrey Boldizsár főispánt, Tahy József alispánt és 
dr. Schmidt Gyula kollégiumi felügyelőt keresték fel 
s átadták mindenütt a nagybizottság egyik körlevelét. 
Hasonlóképpen látogatást tesz a kassai tanári-kar két 
tagja a sárospataki és egri jogakadétnián is, hogy a 
Kassához legközelebb fekvő jogakadémiákat biztosítsák 
arról, miszerint az egyetemi mozgalom nem irányul a 
fennálló jogakadémiák ellen A kassai vendégeket a jog­
akadémia tanári-kara meleg barátsággal fogadta.

— Adományok. A jogászifjúság zászlaját a utólag 
a következő adományok érkeztek: dr. Artim Mihály 
20 kor . dr. Máriássy Béla 20 kor., dr. Obetkó Dezső 
10 kor, berzeviczy Dezső 5 kor, C'-engey Gusztáv 
20 kor. és dr Sz.ávik Mátyás 10 kor. — Fränkel 
József 5. dr. Hartmann Samuné 4. Tar Jenő 3 koro­
nát, Propper Samu egy zsák borsót, Klein Simon 
élelmiszereket és Friedmann B. egy 13 k. értékű czím- 
táblát adományozott az izr. Nőegylet népkonyhájának.

— - Drágul a nyomtatvány. A Vidéki Nyomda­
tulajdonosok Országos Szövetsége értesíti a közönséget, 
hogy deczetnber 1-jével az országban életbelépett az új 
munkás-árszabály, a mely lényegesen emeli a mun a- 
béreket Ennek következtében elkerülhetetlen a nyom­
tatványok árának aránylagos emelése is az egész 
országban.

— A bártfa-országhatarszéli vasút megépítése. 
Az eperjes-bártfai vasúti vonal meghosszabbításának 
kérdése ismét felszínre került. Nagy akadálya volt 
eddig a terv megvalósításának az, hogy a bártfa ország­
határszéli helyi-érdekű vasútnak folytatásaként Galiczia 
területén tervezett vonal megépítése ügyében az osztrák 
kormánynyal folytatott tárgyalások még befejezést nem 
nyertek, a magyar vonal tervezete és költségvetése 
pedig most van a kereskedelemügyi minisztériumban 
felülvizsgálat alatt. Mihelyt az osztrákokkal folytatott 
tárgyalás és a felülvizsgálat befejezést nyernek a vasút 
létesítése ügyében, — a mint egy a napokban kiadott 
rendeletből éltesülünk, — a kereskedelegügyi miniszter 
azonnal megteszi a szükséges további lépéseket.

— Tanulmányi kirándulás. Az eperjesi kir. kath. 
főgimnázium 60 tanulója, Gallé Gábor és Bayer Róbert 
tanáraik vezetése alatt, m gtekintették az eperjesi víz­
vezeték szivattyú-telepét. A tanulókat Kiéger Sándor 
kir. mérnök fogadta s ő ismertette meg velük a víz­
vezeték tervét is. Megnézték a szívócsatornát, a gyűjtő- 
kutakat, a gépházat és a gépeket, a melyeket a tanulók 
jelenlétében indítottak meg. A tanulmányi körút be­
fejezése után Becsey Antal mérnök uzsonnával vendé­
gelte meg a fiatalságot.

— Csalódni emberi dolog, de nem okvetlenül 
kell. Ha e névre «Réthy» figyelünk, úgy nem csaló­
dunk. hanem eredeti pemetefü-czukorkát kapunk fil­
lérért. e kedvelt régi magyar háziszert, mely köhögés. 
rekedsc% és hűt utas bantalmak sok ezer esetében oly 
kitünően bevált. De vigyázzon, hogy a doboz, és a 
czukorka minden darabján rajta legyen a «Réthy» név

— Haltenyésztés. A hal igen jó táplálék, csakhogy 
a mi városainkban igen drága. Erősen javulhat a helyzet, 
ha a városok mellett levő értéktelenebb területek föl­
használásával akár a magánvállalkozás, akár a városi 
adminisztráczió fölkarolja a haltenyésztést. Darányi 
Ignácz fö'dmívelési miniszter fölhívta a fővárost és a 
városokat, hogy gondoskodjanak területükön a hal­
tenyésztés fölkarolásáról. Egyúttal kilátásba helyezte 
támogatását úgy a szakszerű útmutatások, mint esetleg 
a szükséges berendezések költségei tekintetében. A hús, 
de az egész élelmezés mai drágasága mellett a városok 
lakossága csakugyan rá van utalva, hogy a városi igaz­
gatás is gondjaiba vegye az élelmiszerek termelését. 
Derék dolog lenne, ha a miniszter akcziója hamarosan 
sikerre vezetne. A vasúti tó helyén olcsón és könnyen 
lehetne városunkban halastavat létesíteni.

— A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet decz. 
4-ikén tartotta első választmányi ülését az október havi 
közgyűlés alkalmával megválasztott új elnök: Kosch 
Arpádné vezetése mellett, mely alkalommal az igazg.- 
választmánynak szép számban megjelent tagjai meleg 
ovácziókban részesítették úgy az elnököt, mint Egerer 
Ferenczné új alelnököt. Az ülés folyamán több fontos 
tárgy nyert elintézést. Oszvald Károly titkár elszámolt 
az ezidei rendes évi gyűjtés eredményéről s köszö­
netét mondott az igazgató-választmány azon tagjainak, 
kik a gyűjtés terhes munkáját elvállalták s oly szép 
sikerrel végtzték. Egy új árvát is felvettek, kivel a 
jelenleg ápoltak száma 27-re emelkedett. A karácsonyi 
ünnepély rendezése és az újévi üdvözletek megváltása 
czéljából szokásos gyűjtőívek szétküldése tárgyában 
szintén határoztak, s elvben megállapodtak abban is, 
hogy farsang utolsó napján, 1907. február hó 12-ikén, 
nagy farsangi mulatságot rendeznek, melynek — mint 
hírlik — valószínűleg «Tulipán-bál» czíme lesz.

— Gyorsaság a városházán. Eperjes szab. kir. 
város képviselőtestülete október 10-ikén tartott köz­
gyűlésében határozott az 1907. évi virilisták jegyzékéről. 
Ez ellen a határozat ellen, melyet október 13-ikán 
függesztettek ki, 15 nap alatt Sárosvármegye alispánjá­
hoz, innen újabb 15 nap alatt Sáros vármegye közigaz­
gatási bizottságához van íelebbezésnek helye (1886 évi 
XXII. t.-cz. 33. §). Eine határozatot pedig panaszszal 
15 nap alatt a közigazgatási bíróságnál lehet meg­
támadni (1896: XVI. t.-cz. 25. §). A fent idézett köz­
gyűlési határozat ellen több felebbezés érkezett be. 
Ezek azonban deczetnber 5-ikén még mindig nem 
voltak az alispánhoz felterjesztve, pedig a felebbezési 
terminus utolsó napja óta már több mint öt hét telt el. 
Ha ez így megy tovább is, akkor a közigazgatási bíró­
ság valamikor 1'MlX-ban kerül majd abba a helyzetbe, 
hogy az eperjesi virilistáknak évi névjegyzékének
ügyeben ítéletet mondjon.

— A M. Kárpátegyesület Eperjesi Osztályának 
legutóbb kibocsátott alairási-ívei — mint értesülünk — 
a közönség körében igen szives fogadtatásban része­
sülnek A legtöbb hivatalnak összes tisztviselői család­
tagjaikkal együtt beléptek az Osztályba; a helybeli tüzér 
ezredtől 6 aláírással érkezett vissza az ív, e 6 tag közt 
van 1 családtag. Kisszebenben és Bártián is megindult 
a mozgalom s alapos a kilátás arra, hogy mindkét he­
lyen rövid időn belül helyi-választmányok alkakulnak, 
melyeknek az lesz a hivatásuk, hogy az Osztályt törek­
véseiben támogassák, még pedig mindegyik a maga 
vidékén Kisszeben támogatná az Osztályt a megye 
északnyugati részében, Bártfa északkeleten, Eperjes pe­
dig a megye déli részét gondozná. E három hely lenne 
a megyebeli túristaság központja.

— Karácsonyi ajándékok iránti kérelem. A vá­
rosi főorvos tiszteletteljesen kéri városunk közönségét, 
hogy mindazok, kik a kórházban tartandó karácsonyfa­
ünnep alkalmára bármily adományokkal {különösen ruha- 
nemüekkelj óhajtják a kórházi szegény betegeket fel­
segélyezni s e napon megörvendeztetni, kegyeskedje­
nek adományaikat a kórház főnöknőjéhez elküldeni.

— Honfitársak, honleányok! Közéig a karácsony, 
jusson eszünkbe az a sok ezer kivándorolt, a ki messze 
idegenben a mi léhaságunk miatt hullat keserves köny- 
nyeket a szent ünnepen. Ha nem lettünk volna rabjai 
a külföldi limlomnak, ma ők velünk együtt az édes 
haza földjén örvendenének. Idegenből hozott czikkekkel 
czifrálkodunk, a magyar iparos pedig miattunk nyomo 
roghat. Ingyen-tej. ingyen-kenyér és hazafisagtol lán­
goló szózatok nem mentik meg a magyar iparost. Biz­
tosítsunk neki állandó, száraz kenyeiet és ö szívesen 
tovább nyomorog imádott hazájában. Szüntessük meg 
az általános nyomort azzal, hogy pénzünkön csak hazai 
iparczikkeket vásárolunk karácsonyra. Vagy annyira 
sülyedett nemzetünk, hogy már erre sem képes? Az 
a szülő, a ki kedves gyermekeinek idegen holmit vá­
sárolt karácsony szent estéjére, útijegyet váltott nekik 
a jövendő hontalanságra. Kerüljük karácsonykor azt 
a házat, a hol idegen isteneknek áldoztak. Hazánk vérei I 
Cselekedjetek úgy, a mint azt a haza sorsa megköve­
teli. Akkor felvirul újra a hon és erős, boldog iparos­
osztály imája szálland a magyarok Istenéhez karácsony 
szent ünnepén Erre kér mindanyiotokat

a Magyar Védő-Egyesület.
— Veszettség. Borzasztó betegség, a veszettség 

lépett fel járványszerűen városunkban. Legelőször Kollár 
honvédszázados kutyáján tört ki e baj s ez három embert 
és több kutyát megmart Eddig IX egyént szállítót 
lak fel a Pasteur-intézetbe, köztük több gyermeket és 
katonát, a kiket veszett eb mart meg. A rendőrség 
40 napi ebzárlatot, továbbá az ebeknek kötve tartását, 
végül a hegyikerti és Szentlászló úti kutyák kiirtását 
rendelte. Eddigelé 40 ebet bunkóztak le, de ha a jár 
vány így tart, sürgetnünk kell az összes ebek kiirtásai.

— A F. M. K. E. a következő felhívást intézte 
vármegyénk lelkészeihez és körjegyzőihez „1. Szíves­
kednék a községekben közhírré tenni, hogy egyesüle­
tünk készséggel közvetíti az iparos vagy kereskedőt 
pályára készülő ismétlőiskolás fiúk szegődtetését. 2. 
Szíveskednék a tanonezoknak .elentkező fiúkat, illető­
leg szülőiket felvilágosítani, hogy szegődtetés esetén be 
kell szerezniük a születési és iskolai bizonyítványokat 
és orvosi bizonyítványt airól, hogy a fiú teljesen egész­
séges s be van oltva; úgyszintén nyilatkozniok kell írás­
ban. hogy a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesü­
letet megbízzák, hogy fiukat nevükben elszegődtesse. 
A szegődtetés nagyobbrészt nagyobb magyar váiosokba 
történik, — így Budajtestre, Kecskemétre, Szegedre, 
Pécsre, Debreczenbe, Csongrádra, C'zeglédte. Miskolczra, 
Egerbe, Szómba'helyre, Székestehárvárra (de kisebb 
magyar városokba is szegődtetnénk), mindenütt jónevű 
iparosokhoz, a hol a fiúk jó magyar iparosokká ké­
pezhetik ki magukat. A szülőknek semmiféle más kö­
telezettségük nincs, mint a szegődő fiút — a mikor 
helybe áll — a szükséges belső és külső ruhával ellátni 
és fél Ill-ik osztályú utazásának költségeit viselni a 
a melyet — a szülők teljes szegénysége esetén — egye­
sületünk is készséggel fedez. A F. M. K E. nemcsak 
hazafias, de emberbaráti kötelességet is teljesít, a mi­
kor a szegénysorsú, tót anyanyelvű iskolás fiúknak 
a nép gyermekeinek — jövőjéről gondoskodik."

Kertészeti előadások. Ritzl Károly kisszebeni 
állami kertészeti tanító november 29-ikén tartotta az 
E.v. l'heol. Otthon olvasótermében a theol. akadémia 
hallgatói előtt 2-ik őszi előadását, a melyben közelebb­
ről, bő példákkal megvilágítva a káposzta- és a gyökér­
félék válfajait, nevezetesen egyenként azok bevetését, el­
tartását, csíraképességét, magtermőképességét s gazda­
sági szempontból valógyümölcsöztetéset ismertette Ei de- 
kes és tanulságos szakelőadásait tavaszszal folytatni fogja.

— A Ferencz József-keserűvíz az összes hashajtó­
szereket természetes, erőteljesen oldó ereje folytán túl­
szárnyalta már. Mint adag elégséges egy boros pohár. 
Kérjünk határozottan Ferencz József-keserűvizet.

— Az utazók ellen. A felvidéki bőrkereskedők 
nyilatkozatot tettek közzé, melyben egyértelműen ki­
jelentik, hogy utazóktól a jövőben vásárolni nem fog­
nak, utazóknak többé megrendelést nem adnak. Erre 
az elhatározásra az indította a felvidéki kereskedőket, 
hogy az utazók legtöbbje, ha már sorra meglátogatta a 
bői kereskedőket, még a eztpészekhez, a csizmadiákhoz 
és a szíjgyártókhoz is ellátogat és így elhalászta saját 
vevőközönségének körét.

— Franczia-magyar előadás. Teszter Zsófia, eper­
jesi nyelvtanítónő deczember 1-jén rendezte — főleg 
tanítványainak és ezek családjainak közreműködése 
mellett — második franczia-magyar színi- és zene­
estélyét a Katholikus Kör nagytermében. Az előadás 
a franczia-magyar költészetet és zenét jelképező szép élő­
képpel vette kezdetét, a melyben Kirchmayer Edit, 
ifj. Nagy Olivér, Pálesch Lenke, Szmoligovics Manyi 
és Tergina Margit vettek részt. Ezután a vegyes-kar
— Fábry Viktor evang. theologus vezetése mellett — a 
«Sur nos monts» («Hegyeinken») ez. franczia dalt adta 
elő sikerrel. Ezt követte a «Le choix d’une vocation» 
(«A hivatás megválasztása») ez. magánbeszéd, melyet
— igen sikerültén — Grynaeus István mondott el. Majd
Guderna Béla hegedűn «Magyar ábránd» nevű szóló­
játékot adott elő Ezt követte Moliére «A tudós nők» ez. 
vígjátékának egyik 'enete, melyben Grynaeus Ida és 
Raisz Mariska ált - osztatlan tetszést arattak
gyönyörű franc7 es szerejiüknek helyes
felfogásával, valaii.. ükkel Ezt követte
a «Gyermek-menuette», meiy. . ' orszak öltö­
zékeiben Baán Adrienné, Botit Etelka, n... o " Ilonka, 
Meliórisz Mari, Müller Blanka, Oszvald Mazsika és 
Englender Laczi,Grynaeus Dezső, KurthJános, Pawetek 
Lajos, Sarudy Tibor, Stix János kecsesen lejtettek. 
Ezután többrendbeli rokokti-élőkép következett, mely­
ben az előbbiek, meg ifj. Nagy Olivér, Englender Bözsi, 
Kirchmayer Edit, Grynaeus Didi, Raisz Mariska, Ka- 
valszky József és Raisz Dezső szerepeltek. Csatáry 
Jani és Kurth János 1720-ból egy párisi művész mű­
terméből rokokó-tanulmányt adtak elő franczia és 
magyar nyelven. Ezt követte az óriási hatást keltett 
nagy élőkép, mely a franczia és a magyar nemzet test­
vériesülését ábrázolta. Ebben Grynaeus Anna, Grynaeus 
Didi, Ibrányi Hanna, Lurion Stella, Kósch Zsófi, Moór 
Lucia, br. Luzsényszky Elza, Raisz Mariska, lergina 
Margit,Tergina Hona, Szmoligovics Manyi, Szmoligovics 
Ilona, meg Bucsegh Kálmán, Csatáry Jani, Divéky 
Andor, Kavalszky József, Raisz Dezső, Uhlarik József, 
Szentpály Blanka, Oszvald Dani, Horváth Béla és 
Sztankay Jenő vettek részt: Végül a vegyes-kar nagy 
hatással a <Marseillaise»-t énekelte el. A felvonás­
közökben Gönczi Elek zenekara játszott. Az előadáson
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nagy és előkelő közönség vett részt, melynek egyrésze 
az előadás után tánczba fogott, mely jóval az éjfél 
utáni órákban végződött. A sikerült előadás rende­
zéséért méltó elismerés illeti Teszter Zsófiát, valamint a 
rendezésben segítségére volt Kurth Miksa" festőművészt.

— Sörivók és különösen szoptató anyák figyel­
mébe ! A Dreher Antal kőbányai sörfőzdéi kitűnő hírű 
söre 05 és 0 7 literes üvegekben Bohrandt J. V. fűszer­
üzletében Eperjesen kapható. A sör frissen a Dréher- 
féle palaczksör-osztályban töltetik, miért is jósága min­
den más fajta sörét fölülmúlja. Ajánljuk olvasóinknak a 
próbarendelést. Egyes üvegek is kaphatók.

— Makovicza felsegítése. A hegyvidéki kiren­
deltség a makoviczai járásban széles alapon kezdte 
meg működését. Már e tél folyamán Zborón kosár­
fonást és fa-házieszközök készítését tanító tanfolyamo­
kat rendez. Tervbe van véve két ménló-állomás léte­
sítése ; tehenek és üszők importálása és kedvezményes 
áron való kiosztása; vetőmag osztása; czélszerű gazda­
sági gépek kiosztása ; a baromfitenyésztés és gyümölcs- 
tatenvésztés szélesebb alapon való felkarolása.

— Egy népszer. A «Mollféle sósborszesz» által a 
betegeknek egy épp oly gyógyhatású mint olcsó szer 
n\ ú tátik köszvenyes és csúzos bántalmaznál, sebeknél 
és daganatoknál Egy üveg ára utasítással együtt 1 ko­
rona 90 fillér Szétküldés naponta utánvétellel Moll J. 
gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által, Bécs, 1, 
Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszertárakban és anyag­
kereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény ké­
rendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

— Adóbevallások. A városi adóhivatal az 1907 
évi adók alapját képező jövedelmek bevallása s ille­
tőleg a vallomások beadásának határidejére vonatkozó­
lag hirdetményt tett közzé, a melyből adjuk az alábbi 
főbb tudnivalókat: Az adózók figyelmébe A nagym 
m kir. pénzügyminisztériumnak f. évi 91,144 sz kör­
rendeletével az 1907. évi adók alapját képező jövedel­
mek bevallása s a kivetés megindítása elrendeltetvén, 
az adóköteles közönségnek a személyek, tárgyak s 
jövedelmek bevallására vonatkozó teendői, valamint a 
vallomások beadásának határidejére nézve következők 
adatnak tudtára: 1 Házbéradó-megadóztatás alá csupán 
a múlt évi kivetés után újból épült házak kerülnek, 
melyeknek tulajdonosai a házbérvallomásokat 1907. 
január 1-jétől 15-ikéig tartoznak a városi adóhivatalba 
benyújtani. 2. 111. oszt, kereseti-adóra vonatkozó vallo­
mást adni csak azok tartoznak, kik bármely hasznot 
hajtó foglalkozást kezdtek, — szóval mindazok, kiket 
az adótörvények a kereseti adó 111 osztályába soroz­
nak s eddig még megadóztatva újabb keresetük után 
nem voltak. Az itt felsoroltak kötelesek vallomásaikat 
1907. január 20 ikáig beadni. 3. 1907. jan. 31-ikéig 
bevallandók a kereseti adó IV. osztálya alá eső jöve­
delmek kivétel nélkül, minők az állandó fizetések, kegy- 
és nyugdíjak stb. 4. 1907. január 15-ikéig bevallandók 
az 1906. évben élvezett tőkekamat- és járadékokból 
eredő jövedelmek. 5. 1907. jan. 1-jétől 31-ikéig terjedő 
időben adandók be a föld- vagy házat terhelő és kama­
tokkal együtt bekebelezett kölcsönök kamatterheire 
vonatkozó vallomások, melyek az általános jövedelmi 
pótadó kivetésénél figyelembe vétetnek 6 1907. márcz. 
havában hadmentességi-díj vallomást beadni tartoznak 
mindazok, kik az 1880 ; XXVII. t-ez. értelmében had- 
mentességi-díj fizetésre kötelesek s ebbeli kötelezett­
ségük még le nem jár. 7. 1907. márcz. hóban beval­
landók a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok, 
részvény társaságok jövedelmei.

— A magyar ipar védelme. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter rendeletet intézett a másod­
fokú iparhatóságokhoz a magyar ipar védelme tárgyá­
ban. A rendelet elmondja, hogy az osztrák iparosok 
a közönség megtévesztésére alkalmas jelzésekkel hoz­
zák forgalomba árúikat nemzetiszínű burkolatban, 
hazafias képekkel vagy jelvényekkel díszítve A minisz­
ter szigorúan utasítja a törvényhatóságokat, hogy a 
visszaélést mindenütt nyomozzák ki és tegyenek jelen­
tést róla, hogy a minisztérium azonnal intézkedhessék.

__Próbálja meg gummi-szivacsot használni, többet 
tengeri-szivacsot nem fog venni, oly óriási az előnye a 
gummi-szivacsnak a tengeri-szivacs felett. Beszerezhető 
liihch Ferencz fodrászati czikkek raktárában. Fő-utcza 
63., a hol egyéb gummikülönlegességek is kaphatók.

— A hideg ellen meleggel kell védekezni s ki ta­
gadhatná, hogy kívülről a meleg télibunda, belülről a 
valódi finom angol rummal készített illatos tru az, 
mely a meghűléstől legjobban megvéd, s utóbbi a meg- 
nűléstől is legkellemesebben szabadít meg. Rum- és tea- 
kiilönlegeségekért tessék tehát Palesch Árpád drogé­
riájához fordulni, hol olcsón és jól lehet ezekből be­
vásárolni.

— 4° o magyar koronajáradék, 2000 korona név­
értékű, 96’05 árfolyam mellett, eladó. — Czím a kiadó­
hivatalban.

— Gazdasági egyesületi hírek. A kisszebeni 
állami faiskola két évig fenmarad ugyan még, de a 
földmívelési miniszter 15—20 holdni területű nagyobb 
faiskolát akar a környéken létesíteni. — Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület évi nagygyűlésére vár­
megyénkből Pillér Kálmán, br. Ghillány Imre, Lm 
kovits Aladár és Roskoványi Miklós küldettek ki. — 
A földmívelési miniszter az egész ország területén gazda­
köröket akar felállítani a népnek a szocziális izgatások­
tól való megvédése érdekében — A Gazdasági Egye­
sület felírt a földmívelési miniszterhez, Eperjesen állat­
tenyésztési kerületi felügyelőség szervezése iránt. — A 
hegyvidéki kirendeltség beregvármegyei osztálya kész 
a gazdáknak jövő évre munkásokat szerezni Bejelen­
téseket 1907. január 15 ikéig fogad el a Sárosvármegyei 
Gazdasági Egyesület titkári hivatala.

Felelős szerkesztő:
Dr. Raffay Ferencz.

Kiadótulajdonos: 
Kósch Á r pád.

= NYILTTEB.=

Veaebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, 

a cxukros húgyárnál, az 
emésztési és lélegzési szervek 

hurutainála 
Lithion-forrás

n
IMnS sikerrel hisználtatlk. E forrás kiváló tolajdonságal i

Báli-selyem
mintaválaszték forduló postával.

60 krtól kezdve méterje, utolsó 
újdonság. Bérmentve és már el­
vámolva házhoz szállítva. Gazdag

Henneberg selyemgyáros. Zürich.

— Urak és hölgyek, a kik előkelő vállalat szá­
mára érdekes, díszes, könnyen eladható irodalmi mun­
kára hajlandók előfizetőket gyűjteni, magas jutalékot 
kapnak és 20 megrendeléstől kezdődőleg még külön 
sorsjegyjutalomban részesülnek és pár havi munka után 
a rendes jövedelmükön felül egy-két ezer korona sors­
jegy értékpapiros tulajdonosai lesznek Ajánlkozók küld­
jék czímüket (vidékiek is) Általános Tudósítóhoz Erzsé- 
bet-körút 41., «Állandó kereset» jelige alatt.

— Versenyfutás a vonattal. Egy fiatal tót legény 
nekiindult a világnak, azzal a szándékkal, hogy Ame­
rikáig meg sem áll. Oszikó állomáson leszállt a vonat­
ról, de a mire vissza akart menni, a vonat már indu­
lóban volt és a kalauz nem engedte felszállni. A tót­
nak a vonaton volt az egész ezókmókja, nem sokat 
teketóriázott, hanem futásnak eredt és Raszlaviczán 
szerencsésen utói is érte a vonatot. A hosszúlábú 
tótot az utasok megéljenezték és azonkívül még meg 
is vendégelték.
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Schustek Nándor
Eperjes, Fő-utcza 99. sz.

Bárminemű
könyvkötöi munkák. <

Mindennemű
== képkeretek — |

készítése |
fényezett, faragott és mosható arany-léczekből, 

valamint 
üvegtáblák bevágása képekhez.

~4< Olajnyomatú képek
mindig raktáron tartatnak.

Templomi olajfestmények elkészítése elvállaltatik.

Legjutónyosabb Amk !

Saját kiadású imakönyvek.

Kiadó
a Föutcza 40. számú házban

fflP*'** azonnal

1 üzlethelyiség,
és 1907. május 1-jétől
1 utczai lakás

(a Kossuth I .ajos-utezára),

• Kövebbet •

Kósch Árpád
papirüzletében.

Húgyhajtó hatáan. 

Kellemea ízű. 

Vasmentes. 

Könnyen emészthető. 

Teljesen tiszta. 

Állandó összetétele.

Első rangú gyógyvíz 
é*  

diaetetikus ital.
Különösen oly egyéneknek 

ajánlva, a kik ülő életmódjuk 
folytán aranyeres bántal- 

makban, hasi pozsga, maj- 
és vese izgatási tünemények­
ben vagy húgysavas vese­

homok és vesekövek 
képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekről szóló bizonylatok 
s egyébb forrásleírások ingyen, bérmentve állnak rendelkezésre.

Kapható áiványTizkereakedésekben vagy a 
Salvator-forráa igazgató»4gánál r-perje.en

A legelőkelőbb orvostanárok 
által ajánlott és a kiállításokon 
aranyérmekkel és díszokleve­

lekkel kitüntetett

Esterházy-cognac
mely 

a közönség kedvencz itala, 
mindenütt kapható.

•••

Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár
BUDAPEST,

V. kér., Nádor-utcza 16.

Köhögés!
Ki arra nem ügyel, vétkezik saját teste ellen.

— K.AiSER-réie =

a 3 fenyővel.
Orvosilag megvizsgálva és ajánlva köhögés, re­

kedtség, hurut és elnyálkásodás ellen.
közjegyzőileg hitelesített bizo- 

| I | nyit vány tanúskodik, hogy azt, 
vJ-K-fc/xz a mit Ígérnek, valósul.

Csomagok ára és -40 fillér-.
1< aj >ható :

SCHOLZE ALFRÉD
ezukrászda- és kávéházáhan EPERJESEN.

\
1

J
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Illykovics s. k.. 
kir. aljárásbíró.

• 4
4

értékpapírokban a

képes

keretekben

-------2
6¿iduiiadh>o e. decíante und leicht ausführbare Coiietten. 

mit der Unterhaltungsbeilage _3m BoudeiC SdhrllA 2» reich 
iliuitrierle Reite mit »8 farbigen [Uadebildern, über 2800 9b- 
bedungen. 2» Unterhaltungsbeilagen und 24 Sdin.ltmuiferbogen.

Vierteljährlich: K 3.30 = tTlk. 2.80,
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Árverési hirdetményi kivonat.
A girálti kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré 
¡ hogy Sárosvármegye árvaszéke által képviselt tömegesi-

• árvapénztár végrehajtatónak Majer Györgynt szül. P.ikalyár 
■:.i. Homu’.ka Jánosni szül, fíakalyár Mária s Bakalyár

■’.isn végrehajtást szenvedettek elleni 168 kor. tökekövete- 
„ s jár. iránti végrehajtási ügyében a girálti kir járásbíróság 
rületén levő, Vaspataka községben fekvő, a vaspatakai 42. sz. 
%vben -4. 1 ad rész telek 1—12. sor-, 17/a., 82., 136., 163., 
- !—27, 185, 227., 239., 270., 293., 323. hr. sz. alatt foglalt 

7. t. alatt Majer Györgyné sz. Bakalyár Anna s Bakalyár 
M.iria nevére 13-ad részben irt ingatlanra erdő- s legelőillető- 
Egel együtt s a C. 20. t alatt 5411 891 sz. végzéssel özv.

?>?alvár Andrásné szül. Antolyik Mária javára bekebelezett 
onélvezeti jogra 1432 kor. kikiáltási árban az árverést elren-

. -e és a fennebb megjelölt ingatlan az í.9l»~. éri február 
I i-ik napján d. e. ff) órakor Vaspata ka községházánál megtar­

tódé nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
,s el fog adatni

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 143 korona 
m fillért készpénzben vagy óvadékképes 
kiküldött kezéhez letenni.

Kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.
Girált, 1906. november hó 19-ikén.

Teljesen pótolják 
a külföldi likőröket

Sehrank Béla
gőzerőre berendezett 

likörgyárának 
elismert jó gyártmányai

Esztergomban
Legnagyobb versenyképességi

Képviselve :

Lindner J. Mór, Eperjes.

Különleges gyártmány:
I Triple Sec —

Comme il faul“.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy^czukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 

sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 lillór.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Óh jaj! Köhögés, rekedtség ésjelnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

TCgger mellpasztillái,

Megfojt ez az 
átkozott köhögés ! *,  

és MzétkülcléMÍ raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTAR I
Budapest, VI., Váczi-körút 17 I

l-'A

” —— _ " A.ir»litnris7 István pyóíjytárakban és Pálesch Arpad
Eperjesen kapható: ’ Komi ,t mos 1_ Tirscher istván gyógytárakban. _____

Bethlen-utcza 1. szám alatti 

Császár-féle ház 
szabad kézből eladó.
Bővebbet Budapest, Koszorú-utcza 27., ajtó 3.sz.

i eredeti gyógycognacja. |
I — • • • ~

Ezen régijóhírnevü czég 1801. év 
óta áll fenn, mely körülmény eléggé 
kezeskedik készítménye jósága- és 
megbízhatóságáért. Nevezett czég 
a charenrei legjobb szőllővidéken 
saját szőllőtelepein 36 nagy készü­
léken párolja készítményeit.

Ezen kiváló gyógycognac Eperjesen

Pálesch Árpád úr
drogueriájában kapható.

Popoff
LEGELŐKELŐBB 

^OROSZ? 
Teamakka.

Kapható Bein Simon fűszer és csemege­
kereskedésében Eperjesen.

Gratisbeilagen:
.Die praktifche Wiener Schneiderin"

und
.Wiener Kinder-Ülode"

mit dem Beiblatte
.Für die Kinderitube"

fowie
.Schnittmuiterbogen".

Schnitte nach Itta». gft« Ä"®?

d ’ unt?r Beifügung des abonnementsbetrages entgegen.

étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doboza 1 korona és 2 korona.

p r ó b adoboz. fillor-

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított.

Legnagyobb
— választék

levelező­
lapokban 

és 
levelezőlapokhoz való 

modern :

• a — ---- > ,
drogériában. — liártfán : Löcherer Gyula es

cöb 'i1
Kósch Árpád

éspapír- = 
írószer-üzletében

I
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SZEMGYÚGYINTÉZET
| dr. VAJDA GÉZA szemorvos vezetése alatt. | >
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Fa eladási hirdetmény.
A tótsóvári m. kir. erdőhivatal hivatalos 

helyiségében 1907. évi január hó li-tkán 
délelőtt 10 órakor nyilvános Írásbeli verseny­
tárgyalás útján eladás alá kerül a szomolnoki 
m/kir, erdőgondnokság «B» üzemosztályába 
sorozott I. vágássorozat 2. tag 7. osztagbeli 
206 katasztr-holdas 1907. évi vágásterületén

énként kijelölt 1542 0 m.3 tölgyhaszon- 
lára és 1116 ürméter tölgy, bükk, gyertyán, 
nyír vegves tűzifára becsült 2840 drb. álló 
törzs faanyaga.

Kikiáltási ár 29,970 K
Bánatpénz 3000 K.
Az árverési és szerződési feltételek, valamint 

a részletes becslési kimutstas 3 tótsóvári m. 
kir erdőhivatalnál és a szomolnoki ni. kir. 
erdőgondnokság irodájában a hivatalos órák 
alatt bármikor megtekinthetők.

Tótsóvár, 1906. deczember 1.
M. kir, kincstári erdöhivatal

IM 
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Karácsonyi occasio!
olcsó lesznek

lió végéig az idényből kimaradt xxőx-e
rixlxa- SazelrxxélÉ elárúsítva.

Azonkívül boák, karmantyúk, delain, batist, safir, perkál 
flanellek.
Olcsó ruhák beszerzésére legjobb alkalom!

és

Kiváló tisztelettel Zavatzky Szilárd
divat- és vászonkereskedő Eperjesen

• «•>•••••• »••••••<•• >••••••»* ••
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Kőszén
l-sö r.'ino’ú

- r/porosz salDn-tőszdiiBt

ajánl — pontos szállítás mellett:

MIKOLIK ISTVÁN
ezelőtt LINKESCH KÁROLY.

Acetylén világítási
1j<? re r» előzések.

ónálló teleppel, a szabadalmazott
T-jTJZZK. - k észü lé k k e 1.

Kezelés élküli, önműködő carbid a vízbe eső 
rendszerű, teljesen veszélytelen fejlesztők. 

Elektromos világítási és erőátviteli 
berendezések.

Speczialitás: önálló kis telepek 
(elektrogének) városok, kastélyok, gyárak, 
szállodák, malmok és magánházak részére. 
Egy gyf. izzólámpa óránkint 1 fillérbe, 

egy tényleges lóerő 6 fillérbe kerül.

—- motorok — ■
benzinre, gázra, nyersolajra, stb.-re bármilyen czélra. 

Fejér és Schmidt, 
Budapest, Eötvös-tér 2

! ! Világcsoda i !
Ingyen kap mindenki egy valódi svájezi szabadalmazott 
Koskopf zsebórát 3 évi gyári jótállással, valamint egy aranyozott 
pánczéllánczot, selyem úri-nyakkendőt, f. nikel-íróeszközt, e.sö- 
rendü angol 5-ágú zsebkést, elsőrendű szívarkaszipkát borostyán­
nal és elsőrendű utazó-toilettet, a ki tőlem 100 db. értékes képes­
levelezőlapot hozat 5 koronáért. — Szétküldés postai utánvét 

vagy előzetes pénzbekúldés mellett, levélbélyegekben is.

R. Wolf Exporthaus, Bielitz, Nr. 179. 
östr.-Schlesien.

Jegyzet. Két csomag vételénél egy angol borotvát vagy 6 finom 
vászon-zsebkendőt ingyen mellékelek.

Elvállal terv és megrendelés szerint víz­
vezetéki, csatornázási és fürdőberendezé­
seket, vízöblítésű angol-closeteket és min­
den ezen szakmába vágó munkát.o

Terv és költségvetés díjtalanul.

|Mintaraktár bármikor megtekinthető.

E I D LITZ-POR
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláirását tünteti tel.

A Moll A.-íele Seidlitz-porok tartós gyógybatása a 
legmakacsabb gyomor és altest-bántalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
nói betegseqek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

I MOLL-FÉLE I

Budapesten
az egyetlen 

független 
ellenzéki

nagy napilap

SÓS - BORSZESZ
Csak akkor valódi, 

ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
bedörzsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer • 
tebb népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára I korona 90 fillér.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és női-szappan a bor gyökeres gondozására es ápo­
lására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. £>-

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.
■■ Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyei van ellátva. m

ZFö-azétJr-íxláLés :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
I3éc?ss, I., Tuchlauben 5>.

Vidéki magrendelések naponta posta-utanvet mellett teljesíttetnek.
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírá­
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

MOLL’S
Fratubramtwtin 

und Salz

J! AZ ÚJSÁG
Előfizetési ára:

Egész évre .... 28
Félévre......................14
Negyedévre .... 7
Egy hónapra . . . 2'40 f.

K.

»»

II

Deczember hó első felében Az Újság minden elő­
fizetője ingyen és bérmentve megkapja Az Újság 
gyönyörű Album-Naptár ajándékát színes mű­

mellékletekkel

Megrendelési czím: Újság*  kiadóhivatala,
Budapest, VII., Rákóczi 54

Védjegy: „Horgonyt*

I 
I
I 
I
I

A Liniment. Capsici comp., 
a Borgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év ót*  legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csuznál és meghűléseknél, 
.........— bedörzsölésképpen használva.

I igyelnieztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és olyan üve­
get fogadjunk eL mely a „Horgony“ védj egy gyei 
«• a Richter czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagol va Ara üvegekben K —.80. K1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török Jozser gyógyszerésznél. BuuaHo«u 

ÖL Richter lyágyszertira u „Araiy inulíihíz", 
Prágába*,  KUaabethetraase S 

Mindennapi eaétküldáe.

I 
I
I 
I
I

Az egészség védbástyája a jó táplálkozás.
Sorvasztó betegségekben szenvedők, erőben és testsúlyban vissza- L'Í’PVP l?\llll VlÚP 1 V °lv szerrel 

maradt vagy fogyatkozó egyéneknek igen fontos a tudat, hogy az IjllVl Fjll” L.vl L LdlUll/111 rendelkez­
nek, mely teljes mértékben képes pótolni testa.katuk és egészségük hiányait és helyreállítani az elveszett erőt.

Kérjük a t. ez. orvos urakat és közönséget, tüzetesen TSgjgjer-féle készítményt követelni.

A „Nádor-gyógyszertár“ Budapest, VI., Váczí-körút 17. bárkinek küld egy ingyenes próbát 30 fillér 
előzetes beküldése ellenében. (Csomagolás és portóért.) — Egv eredeti nagy üveg EGCJER-EMCLSIÓ 
2 komim árban kapható.

Eperjesen kapható: Barts Emil, Kom Vilmos, Molitorisz István gyógylárakban és Pálesch Árpád 
drogériában. — Liártfán : Löcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen,


